بيان مشترك

اللجنة المشتركة للحوار اللاهوتى 

بين الكنيسة الأرثوذكسية والكنائس غير الخلقيدونية الأرثوذكسية الشرقية
شامبيزى 10-15 ديسمبر 1985

بعد حقبتين من اللقاءات والاستشارات اللاهوتية غير الرسمية (1964-1985) وبدفعة من النعمة المصالحة التى للروح القدس، تم تفويضنا نحن، ممثلى العائلتين ذات التقليد الأرثوذكسى بواسطة كنائسنا فى أمانتها للثالوث القدوس وحرصها على وحدة جسد يسوع المسيح لرفع حوارنا اللاهوتى إلى المستوى الرسمى.

نحن نشكر الله، الثالوث القدوس، الآب والابن والروح القدس، لمنحنا الروح الأخوى الذى  للمحبة والفهم الذى ساد على اجتماعنا.

تمركز الجزء الأول من حوارنا حول تسمية العائلتين فى الحوار. كما تكرس جزء من المناقشة حول الأربعة لقاءات غير الرسمية فى أرهوس 1964 وبرستول 1967 وجنيف 1970 وأديس أبابا 1971. كان يظن أن الدراسات والاتفاقيات الخاصة بهذه الاستشارات غير الرسمية بالإضافة إلى دراسات اللاهوتين قد تمدنا بمادة نافعة فى حوارنا الرسمى.

اتخذت اللجنة المشتركة للحوار شكلاً وأسلوباً منظماً لاتباعه فى الحوار. وقد تم تعيين لجنة فرعية مشتركة مكونة من ست لاهوتيين، ثلاثة عن كل جانب، مفوضة لتحضير النصوص المشتركة لعملنا فى المستقبل. 

بالنسبة للاجتماعات المقبلة، التى سوف يكون الغرض منها هو إعادة اكتشاف الأساس الكرستولوجى والكنسى المشترك بيننا، فقد اتفق على الموضوع الرئيسى والموضاعات الفرعية التالية:

"حول كرستولوجية موحدة"

أ. مشكلة التعبيرات.

ب. الصياغات المجمعية.

ج. العوامل التاريخية.

د. تفسير العقائد الكرستولوجية اليوم.

نعبر عن شكرنا الخاص للبطريركية المسكونية التى جمعتنا فى هذا الحوار الرسمى، بالإضافة إلى الخدمات والتسهيلات التى قدمت فى اجتماعنا الأول فى شامبيزى بجنيف فى المركز الأرثوذكسى.

نأمل أن المؤمنون فى كنائسنا يصلون معنا لاستمرار ونجاح هذا العمل.

الأستاذ الدكتور خريسوستموس كونستاتينيس
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