
معجزات الشهيدة دميانة

الجزء العاشر 
1-الشفاء من الأورام

كتب لنا السيد/ مكرم فام باسيليوس  -   العمر 80 عام

15 السعد الخلفاوى شبرا – القاهرة

ت:0125250524

هذا الخطاب أرسله مع شكرى ومحبتى للقديسة الطاهرة الشهيدة دميانة على اهتمامها بى، صلواتها ومعونتها تكون معنا آمين:

منذ حوالى ثلاث سنوات
 وقعت من على السلم وحدث نتيجة ذلك ورم فى الكوع مع ألم شديد، والورم كان فى حجم البرتقالة الصغيرة. فذهبت إلى الطبيب الذى طلب عمل أشعة وتحاليل، وبعدها قرر إجراء عملية لإزالة الورم فى اليوم التالى..

ذهبت إلى المنزل ونمت وأنا متألم جدًا، وطلبت معونة القديسة دميانة وصلواتها المستجابة لدى رب المجد. ولم أكن أتوقع سرعة استجابة الأم الحنون إذ وجدت فى الصباح أن الورم قد زال تمامًا ولم يعد له أثر ببركة صلوات القديسة دميانة.

وبعد حوالى سنتين اُصبت بورم فى البروستاتا مع نزول دم كثير أسود اللون، وقد طلب منى الطبيب إجراء أشعة وتحاليل، فأكّد إنه يوجد  بنسبة 95% ورم خبيث..

فطلبنا صلوات القديسة دميانة ومعونتها القوية، وقد تحدد ميعاد العملية، وتم إجرائها، وبعد أخذ العينة وجد الطبيب أن النتيجة مطمئنة 100% (أى لا يوجد ورم خبيث) مما أسعد الطبيب نفسه بهذه النتيجة الغير متوقعة ببركة صلوات القديسة دميانة.

وفى يوم 10 يونيو 2009 بدأت أحداث المعجزة الثالثة معى حيث ظهر ورم فى صدرى فى الناحية اليسرى، وبدأ الورم فى الكبر مع وجود ألم شديد تحت ذراعى مما سبب لى ولأسرتى الكثير من القلق. وقد ذهب ابنى بدون علمى وحجز لى عند الطبيب المختص، لأنهم يعلمون بعدم رغبتى فى الذهاب إلى أطباء خوفًا من وجود أى مفاجآت مؤلمة لى ولأسرتى وخوفًا من التعرض لإجراء أى عملية أخرى.

وفى مساء 5 يوليو 2009 بكيت بكاءً شديدًا، وطلبت صلوات القديسة دميانة من أجلى، وبعد بكائى الشديد، نمت نومًا خفيفًا، فحدثت المعجزة إذ شعرت أثناء النوم بيد بيضاء بجانبى وقامت لى بإجراء العملية بعد فتح جنبى الأيسر، ثم أخرجت منه قطنة مملوءة بالدماء، وكذلك قطعة تشبه الكبدة المهرية مما سبب لى ألم شديد، ثم استيقظت فى الصباح واضعًا يدى مكان الألم، وكانت المفاجأة إننى لم أجد أى أثر للورم ببركة صلوات قديستنا العظيمة العفيفة الطاهرة القوية فى المعونة الشهيدة دميانة.

فقد تحقق وعد الرب لنا "أَكُونُ مَعَكَ. لاَ أُهْمِلُكَ وَلاَ أَتْرُكُكَ" مجدًا للرب ولقديستنا العظيمة العفيفة دميانة.
كُتبت فى أغسطس 2009م.

2-الشفاء من دوار البحر المزمن

كتبت لنا السيدة/ م. ع.                محافظة المنيا 

منذ يوم 15 أغسطس 2006م بدأت أعانى من ارتفاع فى درجة الحرارة ودوار، وزغللة أيضًا فى عينى، وعند قيامى بأى مجهود ولو كان بسيط أشعر بالدوار وأفقد توازنى، بل وأشعر بثقل فى رأسى وعدم قدرتى على رفعها، وبالتالى لم أستطع الذهاب إلى عملى أو القيام بأعمالى المنزلية..

فذهبت إلى د/عصام ببنى مزار الذى شخّص المرض بانخفاض فى الضغط، وأنيميا حادة، ودوار البحر.. أخذت العلاج ولكن دون جدوى. فذهبت مرة أخرى للدكتور الذى أخبرنى أن الدم لا يصل إلى المخ، وأن دوار البحر مزمن وسيلازمنى مدى الحياة، والعلاج منه سيكون بصفة مستمرة.. تكرر لى كثيرًا فقد الإتزان وكنت أحتاج إلى من يسندنى أثناء سيرى.. ولم يأتِ العلاج بأية نتيجة، بل كنت أشعر بألم فى الكلى، وأسفل الظهر، والتهابات فى المعدة.. كتب لى الطبيب علاج 5 مرات، ولم تتحسن حالتى. 

ذهبت إلى طبيب آخر الذى شخّص نفس التشخيص وأكد على عدم وصول الدم إلى المخ، ولكن أيضًا دون جدوى.. ذهبت إلى أطباء عظام ونساء بسبب ألم ظهرى، فشخصوا المرض بوجود التهابات حول المبايض، ألزمونى بالراحة التامة..

لازمنى حزن شديد لكل هذه الآلام وبسبب مصاريف العلاج التى يحتاجها زوجى وأولادى، ولأنى تركت عملى ولا أستطيع أن أخدم زوجى وأولادى.. 

ذهبت إلى الكنيسة لأخذ بركة التناول من الأسرار الإلهية، ولكى يتمم الرب شفائى، فأعطتنى أختى كتاب معجزات للقديسة دميانة وتراب من عند ديرها لأضعه على رأسى وزيت بركة لأدهن به
، وكانت أول مرة أطلب صلوات القديسة دميانة، وضعت الكتاب فوق رأسى، وفى الصباح تورّم وجهى وظهرت قرح فى الحلق والفم ولم أستطيع الكلام لمدة ثلاثة أيام. ذهبت إلى طبيب أنف وأذن وأخذت العلاج، ولكن الشيطان حاربنى إن ما حدث هو بسبب كتاب القديسة دميانة، وجاءنى بفكر أن أُرجِع الكتاب لأختى لكى أشفى، ولكنى انتهرته وقلت من اليوم ستكون القديسة دميانة شفيعتى والكتاب سيظل معى، وإن شاء الله يتمجد معى..

ترى ماذا حدث فى نفس اليوم؟! ماذا عملت معى القديسة العظيمة السريعة الندهة التى لا تترك الشيطان يحاربنا، فقد مجدّت اسم الرب القدوس الصانع المعجزات بيد أحبائه القديسين، فقد شفتنى القوية فى المعونة فى نفس اليوم وتم شفائى من جميع الأمراض التى كنت أُعانى منها ولم آخذ علاج الدوار الذى قيل لى إنه مزمن وسيلازمنى طيلة حياتى ولا أقطع علاجه أبدًا!! حقًا "غَيْرُ الْمُسْتَطَاعِ عِنْدَ النَّاسِ مُسْتَطَاعٌ عِنْدَ اللهِ" (لو18: 27). 
المجد لاسم الرب، فقد قدمت الشكر إلى القديسة دميانة وإلى جميع القديسين وذهبت إلى عملى وخدمت أولادى وزوجى. وشفائى كان فى يوم 15/10/2006م، وأنا إلى هذا الوقت فى صحة جيدة أتمتع بشفاء الرب لى..   

ُكتبت فى 14 يوليو 2009م.

3-عمل تأمين

كتبت لنا صاحبة المعجزة السابقة

ولم تكتف القديسة دميانة بشفائى وحسب، بل ساعدت زوجى أيضًا فى عمل تأمين ومعاش رغم كل الصعوبات التى واجهته التى آلت باستحالة الاستجابة لعمل التأمين، ولكن كل شيء مستطاع لدى الله بشفاعة وصلوات قديسيه.. 

ُكتبت فى 14 يوليو 2009م (مع المعجزة السابقة).
4-الشفاء من السرطان بشفاعة القديسة مريم والدة الإله وبصلوات قديس البرّية الأنبا بيشوى وببركة الشهيدة العفيفة دميانة  
كتب لنا السيد/ أسعد فرج 

نيوجيرسى- أمريكا 

تعرضت لعدة أورام سرطانية منذ نوفمبر 2006 وكنت اتشفع بالقديسة العذراء مريم والقديس الأنبا بيشوى حبيب مخلصنا الصالح وكنت أشفى، وظللت أتابع فى مركز السرطان إلى أن جاء شهر مارس 2009 فطلب منى الدكتور عمل أشعة على الرقبة فوجد أن بها ورم 1,5سم×1,5سم، وكان هذا الورم على الغدة الدرقية. طلب منى أشعة أخرى على الرقبة والزور، وفى هذه الأثناء كانت ترفع من أجلى الصلوات فى كنيسة القديسة العذراء مريم والقديس الأنبا بيشوى بنيوجيرسى، وكان هذا فى شهر مايو أثناء احتفالات القديسة دميانة، وعندما كنت أشغل شريطها فى سيارتى؛ كانت تنبعث رائحة بخور ذكية..

وقمت بعمل الأشعة يوم 27 مايو 2009، وفى هذه الأثناء ظهرت القديسة العذراء مريم لزوجتى فى حلم وقالت لها أنت زعلانة ليه؟ فقالت لها لأن أسعد مريض. قالت لها خلّيه يدهن من الزيت وهو يشفى..

وفى يوم 24 يونيو 2009 ذهبنا للطبيب الجراح ليقول لنا نتيجة الأشعة ويحدد ميعاد العملية، وإذ به يفاجئنا ويقول لنا بالحرف الواحد: [ الغدة طبيعية ولا يوجد بها أى ورم وهذه معجزة ]. 

عظيم أنت يا رب فى قديسيك وحقًا عجيبة هى أعمالك..

ُكتبت فى أغسطس 2009م. 

وإليك تقارير التحاليل قبل المعجزة بتاريخ 19/9/2008
ويليها تقرير التحاليل بعد المعجزة 26/5/2009
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Final Diagnostic Imaging Report

FAREG, ASAAD M 101471960 Ref Phys: Vincent E. Salemo
MRN#: 821198 Aceth: 00547880
Pt Location: Oncology Center Pt Type: R Viissat Sl
Adm: 09/19/2008 225 WILLIAMSON ST.
Reason for Exam: thyroid nodules Elizabeth, NJ
N 07202
[Accession [Exah figte [Procedure.
1253077 09184008 US - Thyroid/Neck_

The right lobe of the thyroid glnn\‘mns\nﬂ approximately 5.1 x2.5 x 1.3 em. Itis subily
heterogeneous. Two nodules are identified in the lower pole, both are heterogencous, The larger
measures maximally 1.7 cm in diameter, he second largest measures Smm in diameter. Both exhibit
some mild cystic component within.

‘The isthms is not abnormally thickened.

The left lobe measures 5.0 x 1.9 x 2.1 cm. A dominant nodule is identified in the lower pole and
‘measures 2 x 1.6 x 1.6 om. It is diffusely heterogeneous and exhibit some echogenic foci within which

‘may represent calcifications, A small nodule 1 identified in the upper pole medially and Is hypoechoic
"LP_‘p.edommam @ heterogeneous and measures maximally 7 mm in diameter. There is no prior
ultrasound available for comparison.

Impression: Multiple notches and both sides of the gland. Size of the left lower pole nodule bases some
Goncern, nuclear medicine FFth cvaluation I recommended, biopsy may be necessary.

Reported by Nancy C Prendergast on 09/19/2008 at 5:39 p.m
Transcribed by Speech Recognition on 09/19/2008 at 5:39 p.m
Electronically signed by Nancy C Prendergast on 09/19/2008 at 5:39 p.m
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2 Final Diagnostic Imaging Report

FAREG, ASAAD M 10/14/1960 Ref Phys: Justin A. Bergman MD
MRN#: 821198 Acett: 76719582
Pt Location: Radiology Pt Type: O Justin A. Bergman
Adm: 05/26/2009 640 N. Broad S
Reason for Exam: THYROID NODULE Elizabeth, NJ
07201
[Accession [Exam date [Procedure
1351734 j0572772009 [TH NM - Thyroid Uptake/Scan

Images were obtained 24 hours after a oral administration of 300 uCi of -123. Is slightly
inhomogencous appearance of the gland. However there is no gross evidence of hot or cold nodule. 24
hours .24R hour iodine uptake was 22% which is within normal limits.

Impression essentially vnremarkable study

Reported by Jeffrey Stirling on 05/28/2009 at 11:43 a.m
Transcribed by Speech Recognition on 05/28/2009.at 11:43 a.m
Electronically s i
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5-شفاء ارتجاع البول والتهابات على الكلى 
كتبت لنا والدة الطفلة مريم
كانت طفلتى مريم تعانى من الآلام فى الكلى، وتم حجزها فى مستشفى غنيم بالمنصورة لأمراض الكلى لإجراء جراحة منظار جراحى، وتحدد لها عملية زراعة حالب فى الجانب الأيسر فى العام التالى بسبب عيب خَلقى.

وبعد إجراء الجراحة عانت ابنتى آلامًا كثيرة جدًا بسبب ارتجاع البول والتهابات فى الكلى وكنت متألمة من أجلها جدًا.

ذهبنا إلى دير القديسة دميانة فى وقت عيدها فى شهر مايو لأخذ بركتها، وفوجئت بأن ابنتى مريم ليست بجوارى، تاهت منى لمدة ثلاث ساعات، وعند قيامى للبحث عنها جاءنى صوت فتاة يهمس فى أذنى: "أنت مهتمة لأمرها ليه! دى بنت ديرى، وخلاص دى تبعى". فقلت ما معنى هذا؟! هل لا أبحث عن ابنتى؟! فقلت فى داخلى سأذهب آخذ بركة سيدنا وأشوف ما حكاية هذا الصوت الذى همس فى أذنى، ففوجئت بزوجى ينادى علىّ ويقول لى وجدنا مريم فى الكنيسة الأثرية.

فأخذناها وذهبنا لأخذ بركة نيافة الأنبا بيشوى، وكان القداس قد انتهى، ولاحظت إهتمام نيافته بها حيث وضع يده على رأس مريم دون كل الحاضرين وصلى لها صلاة طويلة. 

أحسست بعدها بتحسن واضح فى صحة مريم، فذهبنا إلى الدكتور فى مستشفى غنيم، وبعد عمل أشعة بالصبغة، تأكّدنا من عمل الله وأنها صارت طبيعية وكليتاها الاثنتان لا عيوب بها مطلقًا.. 

شكرًا للرب وشكرًا للقديسة دميانة التى صنعت معنا معجزة والتى حرّكت ابنها نيافة الأنبا بيشوى للصلاة من أجل مريم دون كل الواقفين وبدون أن نطلب، لقد نطق الرب فى قلبه بحسب إيماننا باحتياج هذه الطفلة.. 
كُتبت فى يناير 2010م.

6-الشفاء من التهاب كبدى فيروسى 

حكت لنا السيدة/إ .ع.     الإسكندرية

كنت أعانى من مرض التهاب كبدى فيروسى، ووقّفت العلاج عندما فقدتُ الأمل فى شفائى.. وفى إحدى الليالى أثناء نومى حلمت أنى دخلت فى مكان واسع به طرقة طويلة، ونظرت فوجدت صورة يسوع، فنظرت إليه وقلت له "أنك قد ظُلمت كثيرًا؛ فارحمنى من الظلم الذى أنا فيه". أثناء هذا الكلام ظهرت لى بنت فى عمر 17 سنة، جميلةٌ جدًا، ترتدى شال نبيتى ورداء سماوى، وعلى رأسها تاج فى غاية من الجمال، فأمسكتنى من يدى ولفت بى فى الدير –دير القديسة دميانة- وأدخلتنى كنيسة القبر والكنيسة الأثرية والكنيسة الكبرى حتى نهاية الهيكل، فأردت الدخول، فقالت هذا المكان سوف تدخليه أى وقت وليس الآن. وطلبت منى الذهاب للدير، وكان هذا فى شهر مايو 2008م. ولكن لم أذهب فى الميعاد. 

فظهرت لى فى حُلم هذا العام 2009 وطلبت منى أن أذهب للدير أيام احتفالات مايو وأن أقابل أبونا. وكان موجودًا فى الحلم قُربانة، وأنا رفضت أكلها، ولكنها طلبت منى أن آكلها لأنها مُصلى عليها، فأكلت منها (حسب الحلم) واستيقظت من الحلم. ونويت الحضور للدير، ونفس اليوم 17/5/2009 مساءً كنت مع الموتى (مرهقة جدًا)، فقلت لها: يا ست دميانة أنتِ مش عايزانى أحضر ولا إيه؟ فجاءتنى فى المنام وقالت أنتِ كويسة وسافرى الصبح. وفعلاً حضرت تانى يوم للدير، وهذه كانت أول زيارة لى. وكانت المفاجأة أن جميع الأماكن التى رأيتها فى المنام؛ رأيتها أمامى حقيقةً –هى التى زُرتها فى هذا اليوم، وزرت جميع أماكن الدير، زرتها حقيقى.

وطلبت أن أقابل أبونا كما طلبت منى الست دميانة، وفعلاً قابلت القمص بطرس بطرس بسطوروس وكيل مطرانية دمياط وكفر الشيخ والبرارى، وصلى لى وأكلت قربانة.. وكل هذا كما رأيته بالظبط، والحمد لله كانت التحاليل ونسبة الفيروس (قبل الزيارة للدير) 404 ألف، وظهرت لى العذراء وجمعت فى منديل أبيض الفيروس وحاجات كثيرة، وتبقّى جزء بسيط. ثم عملت التحاليل بعد الظهور، وجدت نسبة الفيروس 22 ألف فقط (وهى نسبة ضعيفة جدًا كما هو وارد فى التقرير الطبى على الصفحات التالية). وطبعًا أنا جئت هنا بإيمان وربنا يعلم هذا.
ملحوظة: تم إلغاء الاسم فى تصوير التقارير حيث صاحبة المعجزة لا تريد ظهور اسمها بالكامل، والصـور التى تحوى 

الاسم والتواريخ موجودة لدينا بالدير لإثبات المعجزة.

كتبت فى 20 مايو 2009م. 
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صورة التقرير بعد المعجزة وبها النسبة 22 ألف
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7-ظهور وطمأنينة ونجاة من المكائد 
كتبت لنا السيدة/ هـ. ع. أ.      المنصورة

إننى فتاة فى الخامسة والعشرون، وكنت مخطوبة لشخص يكبرنى بـ 15 سنة، ولم أكن فى توافق معه بسبب فارق السن، فقمت بفك الخطوبة بعد أن طلبت شفاعات القديسة العذراء مريم وصلوات القديسة دميانة. ثم تقدم لخطبتى شاب محترم وتمت الخطوبة، ولكن خطيبى السابق قام بمحاولات لكى لا يتم الزواج حيث قام بإرسال رسائل سب وشتم لى على موبيل خطيبى الجديد.

قمت بزيارة دير القديسة دميانة فى فترة الاحتفال وطلبت تدخلها وقلت لها أقفى معى لأنك أختى وصديقتى، ظللت واقفة أمام قبرها متوسلة إليها لكى تبعد عنى هذا الإنسان، وأن تبطل مكائده، وأن تتضرع من أجلى عند رب المجد لكى يتمم زواجى أنا وخطيبى الجديد على خير. وطلبت منها أن تعطينى علامة بأنها واقفة معى.

والعجب لأمى الحنون القوية فى المعونة السريعة الندهة إذ كانت الاستجابة سريعة وقوية.. ففى نفس اليوم وقفت أنا وخطيبى لتصوير القبر على الموبيل، وفى أثناء تصويرى ظهرت لى على القبر بنور عظيم يشع من اللمبة وعذراء تقف على القبر.. هذا المنظر ما زال معى على الموبيل، وقد استجاب الرب لشفاعة أم النور وصلاة الشهيدة العظيمة دميانة حيث ظهرا لى فى حلم وطمأنانى، وقد مسحت لى أم النور دموعى فى الحلم.

بل وأكثر من هذا؛ فقد ساعدتنى القديسة دميانة أيضًا فى تكوين أثاث منزلى. وفى يوم الزواج ظهرت لى على شكل حمامة تتقدم أمامى على السيارة، وأنا الآن سعيدة فى حياتى ببركة صلواتها وتضرعاتها من أجلى وأقيم حاليًا بمنزل بجوار كنيستها (فى المنصورة).

ما أعجب اسمك يا الله الممجد فى قديسيك، وما أقواك يا أمى الحنونة التى لا تتخلى عن سائليها، بل تعطيهم أزيد مما يسألون أو يطلبون.

ُكتبت فى يونيو 2009م.

8-الشفاء من الالتهابات

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزة السابقة
بعد زواجى بحوالى أسبوع أصبت بالتهابات صعبة، فطلبت من القديسة دميانة أن تصلى من أجلى، فاستجابت الأم الحنون السريعة الندهة فى نفس الأسبوع، وشفيت تمامًا دون تدخل الطب أو اللجوء إلى أى طبيب.

وأنا حاليًا بصحة جيدة، وأحيا حياة سعيدة بشفاعة العذراء مريم أم النور وصلوات القديسة العظيمة الشهيدة دميانة، بركة شفاعتهما وصلواتهما تشمل الجميع آمين.

9-نجاة الأصبع من البتر

حكت لنا إحدى السيدات من القاهرة  

فى أحد الأيام وبدون قصد حدث أن أُغلق الباب على أصابع يدى، فذهبت إلى الطبيب الذى قرر إجراء جراحة سريعة، وقرر كذلك إجراء عملية بتر لأحد الأصابع لإنقاذ يدى وحياتى. 

فبعد أن دخلت غرفة العمليات وتم تخديرى ببنج كلى، قام خالى بعمل تمجيد للقديسة العذراء مريم والملاك ميخائيل. وبعد أن تيقظت من البنج، سألنى خالى عن إن كنت أرى القديسة العذراء مريم أو الملاك ميخائيل، فقلت له ما رأيته؛ القديسة العفيفة دميانة ومعها أناس كثيرون، ثم ذهبت  ورجعت مرة ثانية
.

والطبيب صرّح أنه حدثت معجزة ولم يتم بتر الأصبع، وأنا الآن بصحة جيدة وذلك بصلوات القديسة العظيمة دميانة. 

10-النجاح بتفوق رغم الخوف
كتبت لنا السيدة زوجة الأستاذ عاطف ميشيل جرجس

كفر الشيخ

فى نوفمبر 2008م، كانت ابنتى فيرينا فى الثانوية العامة، تعانى من القلق والخوف رغم اجتهادها.. وذات ليلة حلمت حلمًا أزعجنى وأصابنى بالقلق والخوف عليها، وكان سيدنا نيافة الأنبا بيشوى مطراننا فى الخارج فى هذا الوقت، فصليت بحرارة قبل منامى وسألت الرب؛ أتشفع بمن يا رب يسندنى فى محنتى هذه، ووجدت صورة للبابا شنودة ومعه الأنبا بيشوى، فقلت: "أنا عارفة إن قداسة البابا شفيع عظيم قوى، فكم من المرات أنقذنى كلما طلبت صلواته، وقررت فى هذه المرة أن أتشفّع بالأنبا بيشوى لأسباب منها أنه مطران إبروشيتنا كفر الشيخ حيث ولدت واعتمدت القديسة دميانة، وهو أوْلى يقف من أجل شعبه، وقد أنشأ لنا فى كفر الشيخ كنيسة على اسمها، إلى جوار خدمته لديرها وقبرها المقدس فى البرارى، فصرخت: "إنقذنى يا سيدنا الأنبا بيشوى، أنا واثقة إن روح ربنا عليك، إنقذ بنتك فيرينا، البنت منهارة". وفى تلك الليلة حلمت بسيدنا الأنبا بيشوى عندنا فى المنزل، ويرش غرفة فيرينا بالماء، وطلب زوجى منى أن آخذ بركة سيدنا، فقلت دا أنا متشفعة بسيدنا منذ دقائق، وسجدت تحت قدمية وقلت أنا لا أستحق يا سيدنا أن تدخل بيتى. 
وبعد هذا الحلم أحسست بسلام عجيب وأحسست أن الله يطمئنا. وفعلاً نجحت فيرينا بتفوق ودخلت كلية الصيدلة بصلوات القديسة دميانة وخادمها نيافة الأنبا بيشوى.

كتبت فى نوفمبر 2009م.
11-النجاة من تاجر المخدرات والطرد من السكن 
كتب لنا السيد/ فايق عوض جرجس 
ش23 رسم قطب المحلة الكبرى – منشية عبد المنعم رياض
ت :  2015758-040

أسكن فى منزل، وقد تم بيعه إلى مالك آخر وهو معروف بسوء السمعة لأنه تاجر مخدرات، وكان دائم المشاكل معنا من أجل طردنا من المنزل. فكنت دائمًا أذهب إلى كنيسة القديسة رفقة بسنباط لتتدخل وتحل لى هذه المشاكل. 

وفى إحدى الليالى اقترح علىَّ أفراد أسرتى الذهاب إلى دير القديسة دميانة، ولكننى رفضت لسوء حالتى النفسية. فماذا حدث بعد ذلك؟!! حقًا عجيبٌ هو الرب فى قديسيه!! فى نفس اليوم حدثت مشكلة لابنتى، وتم ضربها فى الشارع بسبب رغبتهم فى طردى من المنزل، ثم حدث كسر فى أنوار المحل الذى كنت أعمل فيه، فتأكدت أن القديسة دميانة تريد أن أزور ديرها لتنقذنى من كثرة المشاكل..  وفعلاً قمت لأذهب إلى ديرها وكانت حالتى النفسية سيئة للغاية بسبب خوفى من طردى من المنزل. ثم تقابلت مع ابن خالتى أبونا موسى كاهن كنيسة العذراء- السنبلاوين، الذى طمأننى وقال لى لا تخف سوف أرفع الذبيحة باسمك. وفى نفس اليوم حدثت أشياء غريبة وهي؛ جاءت تليفونات من جنوب سيناء إلى المحلة الكبرى من رئيس مكافحة المخدرات بتبليغ صاحب العقار بالبعد عن الأستاذ فايق وعدم مضايقتى.. وهنا أسال وفى تعجب شديد من الذى أعطى الأمر لرئيس مكافحة المخدرات من أجل حمايتى؟!! وكيف عرف اسمى ومشكلتى؟!!

عجيب أنت يا رب وممجد فى قديسيك، تأمل معى أيها القارئ فى عمل الرب وتمجيده لأحبابه القديسين.. حقًا كما قال لنا فى إنجيله "أُكْرِمُ الَّذِينَ يُكْرِمُونَنِي" (1صم2: 30).. طبعًا انتهت بعدها جميع المشاكل ببركة صلوات القديسة دميانة.

المجد لاسم الرب فى كل حين الذى أعطانا دائمًا النجاة والطمأنينة من خلال قديسيه، الشكر للرب وللعذراء والدة الإله القديسة مريم وللقديسة العظيمة الشهيدة دميانة وللقديسة الشهيدة رفقة. 

كُتبت فى 8 يوليو 2009م.

12-الموافقة على النقل 

كتبت لنا السيدة/ ميرفت فالح مسعد

مغاغة- محافظة المنيا 

كنت أعمل فى مدرسة خاصة وكنت قبل ذهابى إلى العمل أو عند رجوعى أحرص على أخذ بركة رفات القديسة دميانة من كنيستها بمغاغة، وكانت علاقتى بها قوية جدًا.. وذات يوم جاء لى التعيين فى مركز الواسطى – محافظة بنى سويف، فحزنت للغاية لإنى بذلك سأُحرم من أخذ بركتها كل صباح، وقد حاولت النقل ولكن دون جدوى فى ظل تعنت التوجيه، فأخذت أجازة رعاية طفل، وكنت دائمة فى طلب صلواتها ومعونتها لتساعدنى فى إجراءات النقل، ونذرت أن أكتب المعجزة.

وماذا كان من سريعة الندهة؟! فقد حدثت المعجزة فى وقت احتفالات عيدها واستجابت لطلبتى حيث بدأت فى إجراءات الإنتداب فى مايو 2008م، وكنت أضع كل الأوراق قبل تقديمها إلى الجهة المسئولة على أنبوبة رفات القديسة دميانة، وأعمل لها التمجيد. وجاءت الموافقة على الندب فى شهر أغسطس 2008م، ولم تكتف القديسة دميانة عند هذا الحد، بل تم الموافقة على نقلى فى شهر يوليو 2009م ببركة صلوات القديسة العفيفة دميانة. 

فالشكر للرب والمجد لاسمه القدوس، بركة صلوات القديسة العظيمة الأم الحنون التى لا تحرمنا أبدًا من أمومتها الحانية تكون معنا كلنا.

ُكتبت فى 30 يوليو 2009م.

13-حلّت مشكلة البحث عن وظيفة 

كتب لنا السيد/ وليم إبراهيم كيرلس 

الدور التاسع-برج الحكمة–طنطا    ت:3506225/040      

ليس من الغريب على القارئ العزيز أن يلمس المعاناة بل المرارة التى يذوقها الشباب وأسرهم فى البحث عن وظيفة رغم المؤهلات والإمكانيات المتوفرة لهذه الوظيفة؛ مثلما حدث مع ابن أختى الشماس جورج شحاتة بكالوريوس محاسبة وخبرة فائقة فى الكمبيوتر.. فى كل مرة يتقدم فيها إلى وظيفة ويتحدد ميعاد المقابلة ويتم الاجتياز ثم الوعد "سوف نرسل لك قريبًا" ولكن دون جدوى وباءت كل المحاولات بالفشل. فطلبنا صلوات القديسة دميانة والقديس سيدهم بشاى، وقمنا بعمل تمجيد لهما مع أصوام وصلوات، ولكن شعرنا بأن الرب يريد شيئًا آخر بسبب التأخير فى الاستجابة، فرفعنا ذبيحة قداس باسم جورج فى كنيسة مارجرجس بكفر الزيات، واستمرينا فى إقامة تماجيد للقديسة دميانة، وبعد أقل من أسبوعين وصل خطاب هجرة لجورج، وتأكدنا من استجابة الرب لصلوات القديسة دميانة حيث إن جميع إجراءات السفر تمت بسهولة وتمكن من الحصول على عمل وسكن بالولايات المتحدة، وهو الآن يتمتع بعمل الرب معه وذلك بصلوات القديسة دميانة والقديس سيدهم بشاى.
كتبت فى 7 يونيو 2009

14-الشفاء من تيبس اليد دون جراحة
كتبت لنا إحدى مكرسات القديسة دميانة

منذ حوالى شهر يونيو 2008 أحسست بتيبس فى يدى اليمنى، وكان يزداد بالتدريج فى أول أصابعى إلى قرب معصم اليد، لدرجة أننى لم أستطع مسك الأشياء بهذه اليد لأنى أصبحت لا أشعر بها، ثم بدأ يشمل اليد الأخرى.

وفى يوم 23 سبتمبر 2008 توجهت لعمل رسم عصب عند د. مجدى خلف مسعود أخصائى رسم عصب وعضل الذى وجهنى بعد عمل رسم العصب لضرورة سرعة إجراء عملية تسليك عصب، حيث نتيجة الرسم فوق الطبيعى بكثير.

فتوجهت للطبيب/ الدكتور مينا القمص سمعان الشيخ أستاذ جراحة العظام ومتخصص فى هذا أيضًا، وبعد الكشف والإطلاع على نتيحة الرسم، أكّد نفس التشخيص بأنه لابد من سرعة إجراء عملية جراحية فى اليد اليمنى ثم اليد اليسرى.

ثم ذهبت لعرض حالتى على دكتور أنطوان ميشيل الذى أكد أيضًا ضرورة إجراء العملية.

ثم أرسلت رسم العصب عند أخى فى ألمانيا لآخذ رأى الأطباء هناك الذين أكّدوا بدورهم ضرورة إجراء العملية.

فقلت يا رب هذا هو رأى الطب، لكن أنت الطبيب الأعظم، وعندك كل المقاييس تختلف عن البشر. وداخلى ثقة كبيرة فى محبة وقدرة ربنا وأنه سيتمجد معى بدون عملية، لأن "غَيْرُ الْمُسْتَطَاعِ عِنْدَ النَّاسِ مُسْتَطَاعٌ عِنْدَ اللهِ" (لو18: 27).

ثم قررت أن أخذ بركة صلوات قداسة البابا شنودة الثالث -أطال الله حياته- لمعرفتى بقوة صلواته، ومن محبة ربنا رتب لى فرصة فتقابلت معه أثناء عيد تجليس قداسته فى شهر نوفمبر 2008 وأخذت بركة صلاته ودعا لى بالشفاء. ثم توجهت لدير القديسة دميانة ودخلت قبر القديسة دميانة وطلبت صلواتها بدموع ونذرت لها نذرًا, وأخذت من الحنوط الموضوع على القبر ووضعته بين يديّ الاثنتين..

وفى شهر فبراير 2009 أحسست بشيء يسرى فى كلتا يديّ، والألم والتيبس بدأ يتحسن ويتراجع رجوعًا متواليًا من معصم اليد إلى نهاية أطراف الأصابع، وهو عكس ما بدأ إلى أن تحسنت تمامًا. وكتبت هذه المعجزة بيدى ووفيت للقديسة دميانة النذر. 

كتبت فى 4 يناير 2010م.

15-إنجاب دميانة دون تدخل جراحى

كتبت لنا السيدة/ م. ج.    الإسكندرية

منذ أن تزوجت فى عام 2007 ولم يحدث حمل. فذهبت إلى الطبيبة نارمين الفونس وأعطتنى بعض الأدوية والعلاج ولكن دون فائدة؛ حيث كنت أعانى من بعض المشاكل فى المبايض وكان لابد من إجراء عملية جراحية. ولأن الظروف النفسية والمادية لا تسمح، فساءت حالتى النفسية جدًا..

ذهبت الى دير القديسة دميانة ودخلت كنيسة القبر وبكيت هناك بكاءً شديدًا جدًا، وطلبت من القديسة دميانة أن تعطينى نسلاً وكان ذلك فى 18 مايو 2008م، ورجعت منزلى وأنا مملوءة  ثقة فى صلوات القديسة دميانة واستجابة الرب لها.

حقًا لم تتأخر القديسة دميانة إذ تمجد الله معى وحملت فى يوم 5 يونيو 2008 ورزقت بطفلة أسميتها دميانة لأنها من يد القديسة دميانة بركة صلواتها وتضرعاتها معنا كلنا آمين.

ُكتبت فى 20 مايو 2009م.

16-انجاب بيشوى بعد عشر سنوات 
كتب لنا السيد/عماد نجيب  -   الزوجة / فرحة عريان

36 شارع مسجد الفتح. عمرانية-غربية–الجيزة

ت :   0235473855

منذ تاريخ زواجنا 28/2/1999 وحتى إبريل 2008 لم يحدث حمل.. ترددنا على كثير من الأطباء ولكن دون جدوى. وحيث إننا من أحباء القديسة دميانة؛ فكنا نتردد على الدير كثيرًا، وخصوصًا فى احتفالات مايو، وفى إحدى المرات طلبنا من نيافة الأنبا بيشوى أن يصلى من أجلنا ويرشمنا بالزيت، فقال لنا اصبروا وربنا سيعطيكم
. وكنا دائمًا نطلب صلوات الراهبات فكانوا يطمئنوننا بأن الرب سيستجيب ويعطينا فى الوقت الذى يحدده. وبالفعل فؤجئنا فى إبريل 2008 بالحمل دون تدخل أطباء، وتم الحمل بخير وأنجبنا بيشوى، وأتينا لنشكر الرب والقديسة دميانة ونيافة الأنبا بيشوى على صلواته وعطية الرب.

ُكتبت فى 20 مايو 2009م.

17-القديسة دميانة تنقذ حياة دميان 

كتب لنا السيد/ أيمن نبيل عزيز-الزوجة نيفين نصحى عزيز

القاهرة
تبدأ قصة رعاية القديسة دميانة مع ابنى دميان منذ الشهور الأولى للحمل، وبالتحديد الشهر الثالث. فقد أخبرنا دكتور وجدى  سامى المتابع للحمل أنه يوجد عيب خَلْقى فى الجنين، يتبعه تشوهات خَلْقية بالطفل، مما ينتج عنه إعاقة بالحركة. فذهبت الأم نيفين نصحى عزيز إلى دير القديسة دميانة وطلبت معونة الأم الحنونة التى لا تتأخر على سائليها أبدًا، ونذرت إذا أنجبت طفل سليم، سوف تسمّيه دميان.

وبالفعل استجاب الرب لصلوات القديسة دميانة وأنجبت طفل سليم واسمته دميان فى 4 فبراير 2009م. ولكن فى الخمسة أيام الأولى من ولادته كانت صعبة جدًا فقد وُلد الطفل وهو لا يتنفس.. تم إعطائه حقن سريعة فى غرفة العمليات، وبعد خمس دقائق تقريبًا بدأ يستجيب للحقن، وتنفس. ولكن كانت توجد مياه كثيرة على الرئتان، مما اضطرنا لوضعه فى الحضانة، وبعد ثلاثة أيام من وضعه فى الحضانة أصيب بتسمم وحموضة فى الدم، وأشار الطبيب المعالج بضرورة وضعه على جهاز التنفس الصناعى، وأشار أنها حالة خطيرة وسريعة التدهور، لذلك سيعطيه علاج سريع، وإن لم يستجيب سيضعه على جهاز التنفس بالأوكسجين..

طلبنا القوية فى المعونة القديسة دميانة لتتدخل سريعًا لإنقاذ حياة ابنى، وبعد أن كنت أنا والده معترض على تسميته دميان، نذرت أن اسميه دميان. 

وبالفعل فى نفس اليوم تحسنت حالته بسرعة شديدة، وبعد خمسة أيام من ولادته، خرج من الحضانة. ونظرًا لوجود ضيق بالتنفس، فقد قمنا بعمل أشعة إيكو على القلب، فظهر وجود ثقب كبير وآخر صغير بالأذنين. فلجأنا للقديسة دميانة، ولكن مع الوقت تحسنت حالته وأصبح الآن فى أحسن حال. وأيضًا كان عنده فتق، ولكن القديسة دميانة تمجدت معه وشفى تمامًا بصلوات القوية فى المعونة القديسة دميانة.   
كتبت فى 29 يوليو 2009م.

ملحوظة:

مرفق التقرير الطبى بخط يد الطبيب فى الصفحة التالية.
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18-الحصول على فيزا الهجرة إلى كندا

كتب لنا السيد/ هـ.ع.ح.      الفيوم فى 12/6/2009

فى فبراير 2008م قدمنا طلب هجرة إلى كندا، وتحدد موعد المقابلة فى 11 مايو 2009م، وذلك فى السفارة الكندية فى جاردن سيتى بالقاهرة. 

ولكننا كنا متخوفين نظرًا لصعوبة السيدة التى تقوم بالمقابلة، وعلمنا قبل المقابلة برفض الكثيرين المتقدمين للهجرة..

صارت المقابلة باللغة الفرنسية وهذه كانت الصعوبة، وفى نهاية المقابلة كان المفروض أن أحصل على أوراق تدل على القبول؛ ولكنها قالت إن نظام الكمبيوتر معطل ولا تعلم إن كنا قد أكملنا درجات النجاح أم لا.. ثم قالت أنها سوف تعطينا فترة من 6 شهور إلى سنة لدراسة اللغة وتحسينها على الرغم من أن اللغة كانت جيدة فى المقابلة..

ولكن ماذا فعلت القديسة دميانة؟ أولاً كان تحديد ميعاد المقابلة فى وقت احتفالاتها فى شهر مايو كما ذكرنا، فطلبتُ من أخى أثناء وجوده فى دير القديسة أن يضع اسمى على المذبح لكى يتمجد الله معى. وفى يوم كنت أقرأ فى كتاب معجزات القديسة الجزء السادس، وكان هناك معجزة لسيدة طلبت صلوات القديسة دميانة فى الحصول على فيزا إلى أمريكا، فطلبتُ منها أن تتمجد معى مثلما عملت مع السيدة المكتوبة فى الجزء السادس.

فاستجابت القديسة العظيمة التى لا ترد سائليها أبدًا، وفوجئت بأن المحامى أرسل لى بعد شهر واحد من المقابلة يقول إنى نجحت فى المقابلة، وأنه سوف يرسل لى الأوراق المطلوبة، وكان هذا فى 9 يونيو 2009م فى عشية عيد الأنبا أبرآم فى الوقت الذى كان فيه نيافة الأنبا بيشوى رئيس دير القديسة دميانة فى عيده بدير العزب فى الفيوم. فكيف بعد أن حددت السيدة التى قامت بالمقابلة إن الحد الأدنى 6 شهور ومن الممكن أن تصل إلى سنة لكى ندرس اللغة أولاً، نرى عجائب القديسة الحنونة التى لا تتأخر علينا أبدًا، فقد أعطتنا النجاح وفى أقل من شهر من المقابلة.

ما أعجبك يا الله الممجد فى قديسيك
.

19- تحوّل الورم إلى حميدى والنجاة من بتر الثدي
كتبت لنا السيدة/ ر. إ. 
كانت أختى تشعر بألم فى صدرها فذهبت إلى الطبيب الذى أعلمها بوجود ورم بالثدى وإذا لم يستئصل سريعًا سيؤدى ذلك إلى بتر الثدى، فكانت حالتنا النفسية سيئة للغاية. فأخذت أتضرع بدموع إلى الرب بشفاعة القديسة العذراء مريم والقديسة دميانة، وكنت أوقد شمعة يوميًا أمام أيقونة القديسة دميانة الحنونة التى لم تتأخر على سائليها.

فعندما ذهبت أختى لعمل العملية، تم إخراج الورم بنجاح. وكانت المفاجأة؛ إذ بعد تحليل الورم، وجدناه حميد (مجرد فص دهنى) وهذا بفضل القوية فى المعونة سريعة الندهة القديسة دميانة.

كُتبت فى مايو 2009م.
20-القديسة دميانة تُسهِّل ظروف السفر

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزة السابقة

عندما قرب ميعاد ولادتى لابنتى كنت أود أن تكون والدتى معى أثناء الولادة، ولكن صعوبة ظروف السفر كانت تمنع مجيئها إلىَّ؛ حيث إنها تقيم فى قرية وأنا أقيم فى المدينة. فطلبتُ من القديسة دميانة لكى تحل مشكلة سفر والدتى، وبعد أيام جاء تليفون منها تخبرنى فيه بحل مشكلة السفر وسوف تتمكن من المجيء إلىّ. 
21-الحنوط ورجوع حرارة الطفلة لطبيعتها

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقعة السابقة

ولا أنس أن أذكر إنه بعد أيام من الولادة؛ أصيبت الطفلة بارتفاع فى درجة الحرارة وكان زوجى خارج المنزل، والوقت كان متأخرًا ولم يكن معى أى دواء، فوضعت حنوط القديسة دميانة على رأسها، ففى الحال رجعت درجة حرارتها إلى درجة الحرارة الطبيعية. بركة صلوات الأم الحنون القديسة دميانة تكون معنا.
22-الشفاء من الذبحة الصدرية 

كتب لنا السيد/ ميشيل ميخائيل محروس 

بنى سويف – الشباب والرياضة الجديدة عمارة 74 شقة 17- مساكن سوزان 
ت: 0822243362  ،  0162446892

كنت أعانى من ذبحة صدرية غير مستقرة، وقد حدث لى ثلاث مرات جلطة فى القلب، وقرر الأطباء إجراء عملية وتركيب دعامة للقلب. ولكنى طلبت تأجيل العملية إلى أن أذهب أولاً لدير القديسة دميانة القوية فى المعونة التى لا تترك أولادها أبدًا ولا كل من يسألها. فطلبت منها أن تتدخل وتشفينى بدون أى تدحل جراحى. 
فلم تتأخر عنى القديسة العظيمة، وقد تم شفائى فى يوم 18 مايو وهو نفس اليوم الذى كنت سأجرى العملية فيه. وهذا بفضل صلوات أمى الحنون القديسة دميانة. بركة صلواتها وتضرعاتها تكون معنا آمين. 

23-استخراج رخصة قيادة رغم الصعوبات

كتب لنا السيد/ سامح سمير سامى

27 ش المرسلين الإمريكان بشدس - الإسكندرية

ت : 0172786175  -   035769214

كنت أعمل فى أسبانيا، وللحصول على فرصة عمل هناك؛ لابد أن يكون معى رخصة قيادة لطول المسافات بين البلاد. وكان إستخراج هذه الرخصة فى غاية الصعوبة، وذلك لعدم قدرة المغتربين على مذاكرة كتاب باللغة الأسبانية يحتوى على 375 صفحة، ويجب أن تكون نسبة النجاح 90%
وبالتالى لم يستطع الكثيرين أن يجتازوا هذا الامتحان. وبالرغم من كل هذه الأمور الغاية الصعوبة، اجتزت الامتحان النظرى بنجاح من أول مرة على الرغم من أن فترة وجودى فى أسبانيا لا تتعدى ثلاث سنوات ونصف، وما هذا إلاَّ بفضل صلوات أمى القديسة دميانة التى دائمًا تسند أبنائها.

وبعد اجتياز الامتحان النظرى لابد من اجتياز امتحان عملى. وهذا الامتحان صعب جدًا لسهولة الوقوع فى أخطاء تؤدى إلى الرسوب. ولكنى اجتزتُ هذا الامتحان أيضًا بنجاح من أول مرة بصلوات القديسة دميانة. لذلك جئت لأقدم لها الشكر وأفى نذورى لها. 
كُتبت فى 19 مايو 2009م
24-إنخفاض درجة الحرارة 

كتبت لنا السيدة/ أسنات لبيب عوض  -  المحلة الكبرى 

كان حفيدى مريضًا جدًا ودرجة حرارتة عالية مع قيء شديد. فكنت فى غاية الحزن والألم من أجله، فصليت طوال الليل وطلبت من القديسة دميانة أن تشفيه، ونذرت أن أكتب المعجزة فى أيام الاحتفال.

وفعلاً تمجَّد الرب وتحسنت درجة حرارتة وشفى تمامًا دون أخذ أى دواء أو تدخل أى طبيب وذلك بصلوات الأم الحنون القديسة دميانة السريعة الندهة لكل سائليها.

ُكتبت فى 20 مايو 2009م.
25-النجاح بتقدير جيد جدًا

كتبت لنا الآنسة/ شيرى عبد الملك     كفر الشيخ 

كنت طالبة بالفرقة الأولى كلية العلوم جامعة طنطا، وفى الامتحان الشفوى لمادة الكيمياء لم أستطع مجاوبة سؤال الدكتور، فسألنى عن اسمى وقال إنه سوف يعطينى تقديرًا سيئًا، وهددنى  بتقدير الامتحان النظرى أيضًا فبكيت بشدة وطلبت صلوات القديسة دميانة -قديسة المادة- فقالت لى والدتى لا تبكى ستنجحين بصلوات القديسة دميانة، ونذرت بكتابة المعجزة. ذهبت إلى دير القديسة دميانة فى نفس اليوم، وصليت فى كنيسة القبر وأوقدت الشموع طالبة صلواتها البارة.

فلم تتأخر علىّ القديسة الحنونة شفيعة الطلبة، فقد غيّرت المسار، ولم يستطع الدكتور أن يقف أمام قوة صلوات القديسة دميانة، وفوجئت بحصولى على تقدير جيد جدًا بالرغم من كل الصعوبات.

شكرًا للرب ولقديسته العفيفة دميانة السريعة الندهة.

كُتبت فى 15 مايو 2009م.

26-الحصول على الجنسية الأمريكية

كتب لنا السيد/ م. ف. ع  الولايات المتحدة الأمريكية
 حاولت مرات عديدة الحصول على الجنسية الأمريكية ولكن بعد دخول الامتحان للحصول عليها، يتم الرفض. وتكرر هذا الأمر ثلاث مرات، لذلك بدأت ألتجئ إلى  القديسة دميانة وطلبت تدخلها السريع، ونذرت لها مبلغًا من المال لبيت الأيتام، بالإضافة إلى أن أكتب المعجزة.

فعندما دخلت الامتحان للمرة الرابعة، حصلت على الجنسية بصلوات القديسة دميانة.

ُكتبت فى مايو 2009م.
27-الشفاء من توتر نفسى شديد

كتب لنا السيد/ س. ح. ن.   محافظة الفيوم

منذ أن كنت فى الثانوية العامة كانت تنتابى حالة نفسية شديدة، وأحيانا تكون مصحوبة بزيادة فى ضربات القلب. كانت تحدث لى فى فترات الدراسة خاصة أشهر الشتاء، وكانت الأعراض تظهر وتزول على فترات إلى حين تخرجى من الجامعة. وظلت تلازمنى هذه الحالة حتى وصلت إلى الذروة.

ذهبت إلى طبيب قلب وباطنة الذى قام بتحويلى إلى طبيب نفسى حيث لم يجد أى سبب عضوى لهذه الأعراض. فقام الطبيب النفسى بأعطائى مهدئات ولكن دون جدوى. وترددت على كثير من الأطباء النفسيين إلى أن ذهبت إلى دكتور نفسى كبير فأعطانى أدوية ومهدئات فهدأت حالتى قليلاً ولكنها كانت تعود على فترات. فقمت بزيارة دير القديسة دميانة فى تلك الفترة التى وصل فيها التوتر إلى قمتة حتى كاد أن يقضى على حياتى حيث كنت أشعر بعرق شديد وقلة نوم وسرعة ضربات القلب، إلى أن جئت إلى الدير فى شهر يوليو 2007م وطلبت بدموع من القديسة دميانة أن تشفينى ونذرت لها مبلغًا من المال أقدمه كل عام فى عيد استشهادها. 
فلم تتأخر السريعة الندهة، فإذ بالتوتر يزول تدريجيًا إلى أن أختفى تمامًا. وأنا أحيا الآن فى هدوء بصلاة القديسة دميانة. 

بركة صلوات القديسة العظيمة الأم الحنون القوية فى المعونة الشهيدة دميانة تشملنا أجمعين. 
ُكتبت فى 9 مايو 2009م.
28-الشفاء من التهابات بالعين

كتبت لنا السيدة /م. إ. ف.    شبرا - القاهرة
كنت أشكو من إلتهابات شديدة فى العين، وفى  مساء يوم الثلاثاء الموافق 19 مايو 2009م عشية عيد القديسة دميانة ذهبت إلى كنيسة الشهيد أبو سيفين والشهيدة دميانة (فى شبرا)، وأثناء زفة رفات القديسة الموضوع فى علبة قطيفة حمراء، أخذتها ووضعتها على عينى، وعندى ثقة إن الله سوف يتمجد معى بصلوات القديسة دميانة السريعة الندهة ويتم شفائى.

تعجّب معى أيها القارئ العزيز، إنه عند عودتى إلى المنزل لم أشعر بأى ألم، وكان يغمرنى فرح عظيم بفضل صلوات أمى الحنونة القديسة العظيمة الشهيدة دميانة.
ُكتبت فى 14 يونيو 2009م.
29-الشفاء من ألم بالذراع

كتبت لنا السيدة/ إيرينى أنطون فهيم    -     دُبى
أعانى من ألم شديد فى ذراعى الأيسر ولا أستطيع أن أحرّكه، مع العلم إنه الذراع الذى أكتب به. وفى إحدى المرات ذهبتُ إلى مقر دير القديسة دميانة، وبعدها ملأنى شعور قوى بأن القديسة دميانة سوف تشفينى. وبالفعل زال الألم تمامًا رغم أن هذا الألم كان قد استمر لمدة تسعة أيام.
وذات يوم كنت أعانى من إسهال، وأيضًا ابنتى ارتفعت حرارتها وكان عمرها سبعة شهور، فطلبت من القديسة دميانة فشفيت أنا وابنتى. وصارت القديسة العظيمة دميانة هى قديسة الأسرة التى نلتجئ إليها فى كل وقت. 
شكرًا للرب وللعظيمة الشهيدة العفيفة دميانة.

كُتبت فى يوليو 2009م.
30-ترسل لنا مرشدًا للطريق 
كتب لنا السيدة/ هـ. ش. ب.  دمهنور- محافظة البحيرة 

فى عام 2007م كنا فى زيارة لدير القديسة دميانة فضللنا الطريق، فصرخت مستنجدًا بالشهيدة قائلاً لها: [كده يا دميانة، كده يا دميانة]. ففى نفس اللحظة وجدنا سيارة ماركة تيوتا، فسألنا السائق: هل أنتم ذاهبون إلى دير القديسة دميانة فأجبنا نعم، فأركبنا معه وأوصلنا إلى الدير.

بركة صلواتها وتضرعاتها فلتكن معنا. 

ُكتبت فى يونيو 2009م.

31-إنجاب جورج

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقعة السابقة

عندى ثلاث بنات أصغرهم 8 سنوات، وكان زوجى يشتاق لإنجاب طفل ولد
، فالتجأ للأم الحنون القديسة دميانة وطلب منها بحرارة ونذر خروف لو ربنا أعطانا ولد. فماذا تتوقع معى أيها القارئ العزيز من قديستنا العظيمة الأم الحنون السريعة الندهة، فقد استجاب الرب لتوسلاتها عنا ورزقنا بجورج، وليس هذا فقط، بل وأنقذتنى فى وقت الولادة لأن حالتى كانت صعبة جدًا.. وقمنا بعدها بزيارة ديرها العامر بالمحبة لنوفى نذرنا.

فشكرًا للرب الإله العظيم، وشكرًا لأمنا الطاهرة القديسة العذراء مريم، وشكرًا للشهيدة الطاهرة دميانة.

32-النجاة من الحريق 

كتبت لنا السيدة/ ماريانا أنطون فهيم 

ش15 مساكن الحلمية      ت:26363876-02

فى يوم الجمعة 17 يوليو 2009 حدث حريق بالكابل العمومى بجوار منزلى الساعة العاشرة مساءً، فوجدت نفسى أصرخ وأقول "يا قديسة دميانة، تدخلى واعملى حاجة".. وفعلاً قام الكثير من الناس بإطفاء النار ولم تحدث لنا أية خسائر ببركة صلوات العذراء مريم والقديسة دميانة.
كُتبت فى يوليو 2009م.
33-النجاح فى المواد الصعبة

كتب لنا الطالب م. إ. ح.   -   أسيوط

عندما كنت فى الفرقة الثالثة بكلية طب أسنان جامعة  المنيا كان من المقرارات الدراسية لهذا العام مادة "الباطنة العامة" ومادة "الجراحة العامة"، اللتان نقوم بدراستهما فى المستشفى الجامعى، ومعروف صعوبة هاتان المادتان وخصوصًا مادة الباطنة، بل والأكثر من هذا إن دكتورة المادة صعبة جدًا. فكيف نجتاز الامتحان الشفوى والنظرى معًا؟!! وليس هذا فقط بل كانت المفاجأة بأنه سيتم الامتحان على حالة (أى حالة مريض عمليًا)، ونحن لم نتدرب على حالة طول السنة!!

طلبت من أمى الحنون شفيعة الطلبة أن لا تتركنى، ودخلت الامتحان الشفوى وظلت الدكتورة تمتحنى لمدة 45 دقيقة لدرجة أننى فقدت الأمل فى النجاح، ولكن ببركة صلوات القديسة العظيمة دميانة نجحت فى المادتين. 

وأيضًا كان هناك مادة صعبة فى الفرقة الرابعة وهى مادة الأطفال؛ ولكن طلبت من القديسة القوية دميانة قديسة المادة وتم إجتيازى فيها بنجاح ببركة صلوات القديسة دميانة. 

 كُتبت فى يوليو 2009م. 
34-الشفاء من أزمة صدرية 

كتبت لنا السيدة/ ش. م. ف.      المحلة الكبرى-الغربية

نسجد للرب يسوع، ونشكره على عظم محبته، وعلى قديسته الحنونة العفيفة دميانة وصاحباتها الأربعين عذراء:

فى يوم 21 إبريل 2009 أُصبت بأزمة صدرية وكحة استمرت أسابيع، فذهبتُ إلى الطبيب الذى شخّص المرض بأنه التهاب فى الصدر (أى التهاب رئوى) وكتب لى على مضاد حيوى ودواء للكحة، وقال لابد من المحافظة على نفسى. وعندما جاء عيد القديسة دميانة تعبت جدًا، فطلبت معونتها ونذرت أن أكتب المعجزة، وفعلاً تمجد الله معى بصلوات القديسة العظيمة دميانة، وشُفيت من هذه الأزمة. 

فمجدتُ الله الذى يُظهر عجائبه فى قديسيه، فشكرًا للرب وللقديسة دميانة والأربعين عذراء.
كُتبت فى 12 يوليو 2009م.                                              

35-عودة الحلق المفقود

كتبت لنا السيدة/عزيزة شفيق   -   المنيا
أنا خادمة بكنيسة القديسة دميانة بالمنيا واختبرت قوة صلوات القديسة دميانة، وأسرد لكم ما حدث معى فى خلال شهر ديسمبر 2008م:

حدث أن طلبت منى إحدى السيدات الغير مسيحيات الذهاب معها لزيارة إنسانة مريضة تسكن بجوارها حيث كنت أقوم بخدمة هذه السيدة، ولكن فى هذه المرة كانت فى حالة احتضار. فذهبت لإحدى المنازل للاتصال بنجلتها، وعند عودتى لمنزل المريضة فوجئت بفقدى حلقى الذهب، فعاتبت القديسة دميانة وقلت لها أنت عارفة إنى مشغولة وليس لدى وقت لأبحث عن الحلق لأن السيدة مريضة وبتحتضر، فطلبت معونتها وصلواتها، وبعدها دخلت الغرفة وسألت السيدة غير المسيحية عنه، فأجابتنى بالنفى، وفجأة وجدت ابنتها الطفلة تعطينى شىء دون أن تعلم إنه حلق لأن عمرها خمس سنوات، ولكنه كان بدون البريمة، فبحثنا عن البريمة فى كل مكان ولكن دون جدوى، فعُدت وطلبت مرة أخرى تدخل القديسة دميانة ومعونتها لكى تحضرها لى، ونذرت لها أن أكتب المعجزة، وفعلا استجابت القديسة الحنونة دميانة ووجدت البريمة وجئت لأفى نذرى للقديسة دميانة.
كُتبت فى20 يوليو 2009م.
36-الحصول على جيد جدًا
كتب لنا الأستاذ/ ناجى مكرم     الإسكندرية 

عندما كنت فى السنة النهائية من معهد خدمة إجتماعية – الإسكندرية كان من المواد المقررة مادة العلاقات العامة وسلّمت هذه المادة للقديسة دميانة والقديس الأنبا أبرآم، وعندما تقدمت إلى الامتحان لم أتمكن من الإجابة على الأسئلة بشكل جيد، فطلبت معونة القديسة دميانة، ولكن عند قرب إعلان النتيجة شعرت بتوتر شديد، فأخذت أقرأ فى كتاب معجزات القديسة دميانة وطلبت منها أن تعطينى علامة تطمئننى بها، وعندما فتحت الكتاب؛ وجدت المعجزة تقول "حصل على جيد جدًا" فاطمأن قلبى وتأكدت من إننى سوف أكون من الناجحين، وعند إعلان النتيجة كنت من الناجحين ببركة صلوات القديسة دميانة والقديس الانبا آبرآم. بركة صلواتهما وصلوات جميع القديسين تكون معنا آمين.

37-العثور على الكاميرا 
سجل لنا السيد/ فتحى نخلة 

طنطا –غربية    ت:040345219

فى فجر يوم 13 مايو 2009م وقت احتفالات القديسة دميانة وأنا بالدير رأيت نيافة الأنبا بيشوى أمامى، فسلمت عليه، وصلى لى وطلب لى البركة، ففرحت جدًا وكنت شاعر إن هذا اليوم سأرى فيه بركة ربنا معى. 

وما حدث بعد ذلك أيها القارئ العزيز، إنه فى هذا اليوم ليلاً حوالى الساعة العشرة مساءً كنت أجمع متعلقاتى من قدام مكتب الحسابات الواقع فى الممر الرئيسى بالدير، وكانت معى الكاميرا كاملة المشتملات من حامل وفلاش و.. ألخ، وضعتها فى كيس بلاستيك، وكان معى وقتها ابن عمى، وانشغلت معه ونسيت الكيس أمام مكتب الحسابات، وذهبت إلى غرفة المبيت. 

وعندما تيقظت الساعة السادسة صباحًا، لم أجد الكاميرا. فتأكدت أنها فقدت، لأنى استرجعت ما حدث وتذكّرت أنى تركتها أمام مكتب الحسابات ليلاً، وهذا المكان مكثف من الزوار، وثمنها يزيد على 2000 جنيه. فكان من المحال الحصول عليها مرة أخرى بعد تركها ليلة كاملة فى وسط هذا الزحام.

ولكن العجب وكل العجب أنه ببركة صلوات نيافة الأنبا بيشوى ودعائه لضعفى، لم تتركنى القديسة العفيفة دميانة أعود حزينًا، إذ حافظت على الكاميرا طوال الليل، ووجدتها كما تركتها تمامًا أمام مكتب الحسابات.. حكيت لسيدنا فقال لى أنت عايز القديسة دميانة تسيبك تمشى زعلان؟!! فشكرًا للقديسة دميانة ولنيافة الأنبا بيشوى.

38-عودة المحفظة المفقودة 

كتبت لنا الطبيبة/ م. م. ي.          سوهاج 

كنت ذات يوم مستقلة تاكسى، وبعد نزولى اكتشفت ضياع المحفظة الخاصة بى، وكانت هذه المحفظة غالية علىّ جدًا حيث إنها كانت من دير القديسة دميانة، وكان بداخلها البطاقة الشخصية الخاصة بى، وكارنية نقابة الأطباء، وصور قديسين ولم أتمكن من التوصل للتاكسى.. ذهبت لعمل محضر بضياع البطاقة، فرفضوا وطلبوا منى أن أعمل بدل فاقد. وخلال 12 يوم كنت أصلى وأطلب من الشهيدة دميانة إرجاع المحفظة، فاستجابت السماء لطلبات القديسة دميانة إذ فوجئت بإحدى زميلاتى تتصل بى لتخبرنى أن سائق التاكسى بعدما وجد المحفظة أعطاها لإحدى السيدات المسيحيات التى قابلت زميلتى صدفةً وأعطت لها المحفظة وبها البطاقة وسألتها إن كانت تعرفنى.. ففرحت جدًا باستجابة الصلاة للقديسة دميانة ورجوع المحفظة التى من صنع بناتها الراهبات ورجوع البطاقة والكارنية.
كُتبت فى23 أغسطس 2009م.
39-نجاح غير متوقع 
كتبت لنا الطالبة/ م. س. ع.       القاهرة 


أنا طالبة بكلية الصيدلة جامعة عين شمس وكان من المواد المقرر دراستها مادتى الفيزياء الحيوية والصيدلانيات، وكنت لا أفهم هاتين المادتين وأذاكرهما بصعوبة. وبعد إنتهاء الامتحانات بسلام كنت أخشى الرسوب فيهما، بل وفى السنة كلها، ولكنى كنت دائمًا أطلب معونة القديسة العفيفة دميانة التى دائمًا تقف بجانبى ولا تخذلنى أبدًا، فكان يدخل قلبى سلام عجيب. وبالفعل عند إعلان النتيجة كنت من الناجحين، فغمرتنى فرحة كبيرة جدًا وأنا حتى تلك اللحظة التى أكتب فيها المعجزة وأنا غير مصدقة أن هذه النتيجة هى نتيجتى. أشكر الرب وأشكر القديسة دميانة والأربعين عذراء على وقوفهم معى طول السنة، بركة صلواتهم تكون معنا آمين. 
كُتبت فى أغسطس 2009م.
40-إنجاب جوليانا 

كتبت لنا السيدة/ هناء صموئيل فهمى 

مركز دير مواس – محافظة المنيا  0106554965
تزوجت يوم 22 نوفمبر 2003 ولم يحدث حمل لمدة عامين، وفى يوم 22/11/2005 ذهبت مع زوجى فى رحلة لأول مرة إلى دير القديسة دميانة، فطلبنا صلواتها ومعونتها لكى يعطينا الرب نسلاً، وطلبنا منها أن نحضر المرة القادمة للدير ومعنا طفلة جميلة، فلم تتأخر علينا القوية فى المعونة وكانت تتخر تتتتكانت الاستجابة سريعة، إذ حدث حمل وأنجبنا جوليانا يوم 31 أغسطس 2006م ببركة صلوات القديسة دميانة التى ساعدتنى أيضًا على قضاء فترة الحمل بسلام. 
كُتبت فى 26 أغسطس 2009م. 

41-أعطتنى مولودًا ليلة عيدها
كتبت لنا السيدة/ د. أ.     بورسعيد

تزوجت فى يناير 2003 ولم يحدث حمل لمدة عام كامل فذهبت إلى الأطباء، والجميع أكدوا أنه لا يوجد إطلاقًا ما يمنع الحمل، وكانت كل التحاليل والأشعات مطمئنة. 
وفى شهر مايو وقت احتفالات عيد تكريس كنيسة القديسة دميانة بديرها فى البرارى (وكنت فى بورسعيد) كان لدىّ كتاب من كتب معجزات القديسة دميانة، فأمسكته لأقرأ فيه، وفتحته على صفحة بها معجزة عن سيدة حدث لها حمل فى شهر مايو (وقت احتفالات عيد تكريس كنيستها بالبرارى) وولدت فى يناير فى عيد استشهاد القديسة دميانة، فطلبت من القديسة أن أكون مثل هذه السيدة. وفعلاً يوم 20 مايو يوم عيد تكريس كنيسة القديسة دميانة ذهبت لعمل اختبار حمل، وكانت النتيجة موجب. والمدهش أن الطبيب حدد ميعاد الولادة يوم 20 يناير وهو ليلة عيد استشهاد القديسة دميانة.

وفعلاً وضعت فى 20 يناير 2005م فشكرًا للشهيدة دميانة، وأنا مديونة للقديسة دميانة لتأخرى فى كتابة المعجزة وأرجو منها أن تسامحنى وتصلى من أجلى ومن أجل زوجى ومن أجل ابنى وأتمنى أن يعطينى الرب طفلاً آخر بصلواتها.
كتبت فى سبتمبر 2009م. 

42-استجابت للطلبات

كتبت لنا السيدة/ م. ب.     بورسعيد
أختى فى سن الثلاثينات، وكان دائمًا لا يحدث نصيب عندما يتقدم لخطبتها أى شاب، حتى علَّق البعض بأن هذا أمر غير طبيعى، ومن الممكن أن يكون معمول لهل عملاً من أعمال السحر. ولكن أختى سلمت هذا الموضوع لله وذهبت لأب كاهن وطلب منها المواظبة على التناول من الأسرار الإلهية والاستحمام بماء لقان. 
حضرنا إلى دير القديسة دميانة فى وقت احتفالات شهر مايو، دخلنا كنيسة القبر، وأضأت شمعة وطلبت منها بدموع أن تفرحنى أنا وأختى،  وكتبت ورقة ووضعتها على القبر.
وفى شهر يونيو أى بعد مرور شهر واحد حضر شاب لأختى وخُطبت فى شهر يوليو، وبعدها بشهرين خُطبت أنا فى شهر سبتمبر.. فشكرًا للرب على استجابته بشفاعة القديسة العذراء مريم وحبيبتها الأم الحنون القديسة دميانة.  
ُكتبت فى سبتمبر 2009 

43-بشرتنى بإنجاب مدحت 

كتبت لنا السيدة/ سناء جرجس برسوم .

34أ ش ابو بكرالصديق – مصر الجديدة 0226426125
أعتذر عن تأخرى فى كتابة هذه المعجزة، من سنوات طويلة منذ أن تزوجت وعندما كنت حامل، رأيت فى شبه حلم قديسة تأتى إلىّ وتقول أنت حامل ستلدين ابنًا وتعمديه عندى فى الدير -ووقتها كنت لا أعلم إنى حامل- ولم أكن أعرف القديسة، فسألتها عن اسمها؟ فقالت دميانة. وفعلاً تحققت الرؤيا وولدت ابنى مدحت وعمدته فى الدير وكانت هذه رغبة أهلى وزوجى وعائلته وأصبح برعاية القديسة شماسًا وطبيبًا.
كتبت فى 14 سبتمبر 2009م.
44-الشفاء من قيء مستمر 

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزة السابقة

منذ سنوات كنت أقضى مع عائلتى عدة أيام بمصيف رأس البر، فأصابنى قيء مستمر وألم شديد بالبطن، ولم تتمكن كافة الأدوية من تحسين حالتى حتى أصبت بهبوط شديد. وفكرت أسرتى فى نقلى إلى المستشفى لإعطائى محاليل بالوريد، لكنى طلبت زيارة القديسة دميانة بالدير، فنقلنى زوجى بسيارته إلى دير القديسة دميانة، ثم إلى دير الشهيد مارجرجس بميت دمسيس، فشفيت فورًا من مرضى دون احتياج لعمل أشعات وتحاليل، وبدون إعطائى محاليل، حيث كان المتوقع أن يكون هناك حصوات والتهاب بالمرارة. لكن تمجد الرب فى قديسيه، ببركة العذراء مريم والقديسة دميانة والشهيد مارجرجس، بركتهم تكون مع جميعنا. 
45-النجاح فى امتحان اللغة بعد سادس مرة

أرسلت لنا إحدى الأخوات فاكس من البحيرة
أقدم الشكر لحبيبتى القديسة دميانة على ما فعلته معى من عجائب، أحدثهم هذه المعجزة؛ تقدمت لامتحان اللغة خمس مرات ولم أوفق فى كل مرة حيث إن الامتحان يتكون من أربعة أجزاء، نجحت فى ثلاثة أجزاء فقط وبقى جزء واحد لم أنجح فيه. وصارت نفسيتى تسوء بعد كل امتحان حيث كنت أدفع مبالغ كبيرة لهذا الامتحان. وفى المرة السادسة كنت أقرأ فى كتاب معجزات القديسة دميانة، وقرأت عن معجزة المهندسة التى كانت تذاكر المعادلة، وقد طلبت معونة وصلوات القديسة دميانة والأربعين عذراء، أعطتهم الأسئلة لكى يجيبوا عليها فى الامتحان. ففعلت مثلها تمامًا وقلت للقديسة دميانة؛ أنا سأوزّع الأسئلة على العذارى وأنت عليك الإشراف. 
وفى يوم الامتحان دخلت اللجنة وأخذت فى إجابة الأسئلة، وكانت المفاجأة أنه فى كل مرة كان الوقت لا يكفى لإجابة كل الأسئلة، وكانت إجابات كثيرة تضيع منى، أما فى هذه المرة فإن المراقبة لم تأخذ منى الورقة حتى بعد انتهاء الوقت المحدد، بل تركتنى أجيب على الأسئلة دون أن تنطق بكلمة واحدة، وأنا فى غاية الدهشة.
وبعد أن انتهيت من إجاباتى كلها؛ أعطيتها الورقة. فقالت لى أظن أنك أجبتى على كل الأسئلة. ولم أصدق نفسى أن هذا يحدث فى امتحان دولى؛ كل أمرٌ فيه بنظام معين؟!!. 
ونسيت أن أقول قبل الامتحان اتصلت بالدير وطلبت منهم أن يضعوا اسمى على المذبح، وقبل النتيجة أيضًا فعلت هذا. 
وعندما ظهرت النتيجة فوجئت بنجاحى ببركة صلوات القوية فى المعونة القديسة دميانة.
ونذرت أن أكتب المعجزة. وها أنا أفى نذرى وأكتب المعجزة عرفانًا منى على ما فعلته القديسة دميانة والأربعين عذراء معى، وطالبة صلواتها عنى لكى تقف معى فى باقى المشوار.
كتبت فى أغسطس 2009م.
46-إيجاد فرصة عمل 

كتبت لنا السيدة/ إنجى رضا ماركوس  
435 ش جمال عبد الناصر–المندرة بحرى–الاسكندرية 
ت:  0124036240
بدأت قصتنا مع القديسة دميانة فى شهر ديسمبر 2002 قبل ميعاد زواجنا الذى كان محددًا وقتها فى 28 يناير 2003م.

فقد ترك خطيبى الشغل قبل الفرح بشهرين، وأحضر أحد المعارف له فيزا زيارة لدُبى، وكان مسافر يوم 25 ديسمبر 2002 بلا هدف، مجرد فيزا زيارة، وسوف يبحث عن عمل هناك. وأثناء ترتيب حقيبة السفر، فوجئنا بوجود كتابين معجزات للقديسة دميانة، على العلم بأننا  لم نكن نطلبها أبدًا فى صلواتنا، وعندما فتحت الكتاب، انفتح على معجزة "إيجاد عمل" وأستمريت أفتح الكتاب بطريقة عشوائية وكل مرة ينفتح على صفحة فيها معجزة "إيجاد عمل". والغريبة أنه ولا خطيبى ولا والدته كانوا يعرفون من أحضر الكتب!!!

بدأنا نطلب صلواتها ومعونتها، وبعد سفر خطيبى بأسبوع ذهبت إلى مكتبة مارمينا فلمنج، ووجدت أمامى فيلم سيرة القديسة دميانة، فأشتريته، ورجعت للمنزل، وبدأت أشاهد الفيلم، وفى نهايته قلت فى نفسى لو القديسة دميانة لها عيد فى شهر يناير، فخطيبى سيجد عمل قبل هذا الوقت، ولم أنتهى من الكلام حتى ذكر الفيلم عيد استشهاد القديسة دميانة فى 21 يناير، فانهرت فى البكاء ولم أصدق، وفعلاً وجد خطيبى عملاً فى شركة من أكبر شركات المقاولات فى الإمارات، وتم زواجنا فى 26 يناير 2004م، وطبعًا كثرة المواقف التى فعلتها القديسة دميانة مع زوجى فى الغربة لا يسعها كتاب. 
الشكر للرب والشكر لقديسته العظيمة الأم الحنون القوية فى المعونة سريعة الندهة.

كتبت فى 20 أغسطس 2009م.

47-الشفاء من نزيف بالرحم  

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزة السابقة    

اتفقت مع زوجى إنه إذا أنجبنا طفلة سنسميها دميانة. فعندما كنت حامل كنت متأكدة أن ولادتى ستكون سهلة لأنى قلت سأسميها دميانة، ولكن حدثت مشكلة ما، وكانت الطفلة ستُخنق، فعملت عملية قيصرية فورًا.

وحدث بعد الولادة ارتخاء فى الرحم ونزيف شديد كاد أن يقضى على حياتى ويؤدى إلى وفاتى أو استئصال الرحم، لأنه لم يستجب لأية أدوية. وفى الفجر عاتبت القديسة دميانة وقلت لها: أنا سميت بنتى على اسمك، تعملى معى هذا؟! وقلت لها لو انتى فعلاً موجودة فى الغرفة اثبتي لى، ولم تتأخر سريعة الندهة عليّ، ففى الحال اشتميت رائحة بخور رهيبة.. وبالتالى شُفيت من النزيف.

48-نجاة دميانة 

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزات السابقة

وحدث أنه اليوم التالى لولادة دميانة، إنه كان فى زيارتى أحد أقاربنا وقال لى :"ليه هتسمى بنتك دميانة أنت كده هتعقديها لأنه اسم قديم وصعب، وهى عايشة فى دبى وسط أجانب، وطلب منى تسميتها بأى اسم سهل، وكل من حولى اقتنع بهذا الكلام، وحاولوا إقناعى، لكنى أصريت على رأيى. وفى نفس الليلة وقعت دميانة على حرف السرير الحديد بدون أن تبكى حتى أحسست وقتها أن القديسة دميانة شالتها وأنقذتها وكأنها تقول لى: من أجل إنك تمسكتى باسمى. 

49-استخراج رخصة قيادة
كما كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزات السابقة

فى شهر يناير 2009 كنت أريد أن أستخرج رخصة قيادة، والمعروف أن استخراج رخصة قيادة فى الإمارات أمر صعب جدًا ومكلّف. دخلت الامتحان ثلاث مرات دون أن أطلب معونة القديسة دميانة، ودفعت تسعة آلاف درهم ورسبت فى الثلاث مرات. 
وفى رابع مرة تذكرت أن عندى آخر أجزاء معجزات القديسة دميانة لم أقرأه، فبدأت أقرأ فيه، وفوجئت بمعجزة عنوانها "نجاح بعد أربع مرات رسوب" صُعقت من العنوان وظللت أبكى، لأنى ظننت أنى سأنجح فى خامس مرة، وأنا كنت تعبانة من الرسوب، وذهبت إلى الإمتحان فى المرة الرابعة وكنت أطلب هذه المرة صلوات القديسة دميانة، ممسكة بصورتها فى يدى طوال وقت الامتحان. وكنت شاعرة بحضورها بشكل رهيب، وأحسستُ أنها تمسك بيدى، ونجحت فى هذه المرة وأخذت الرخصة.

50-النجاة من الأزمة الاقتصادية  

كما كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة المعجزات السابقة

 حدثت أزمة اقتصادية على مستوى العالم كله فى  2009، ودُبى بالتحديد تأثرت بهذه الأزمة، والشركة التى يعمل فيها زوجى اضطرت إلى الاستغناء عن 50% من الموظفين والمهندسين، والـ 50% الباقين خُفضت المرتبات 20% وألغت التأمين الصحى.. مررنا بأيام صعبة جدًا، ولكنى كنت واثقة أن كل شيء سوف ينصلح فى شهر مايو قبل عيد القديسة دميانة، وفعلاً رجع التأمين قبل هذا الوقت، ولكن ظل المرتب منخفضًَا. فعاتبت القديسة دميانة وطلبت منها بحرارة، فلم تتأخر عن أولادها كما عودتنا السريعة الندهة، وإذ بزوجى يأخذ مكافأة بعد أيام، التى كانت مقررة له فى شهر يناير ولم يأخذها، حفظتها له القديسة دميانة ليأخذها قبل عيدها فى مايو ولم تُضيعها عليه وكان المبلغ كبيرًا. وأيضًا أتى له خطاب بزيادة فى المرتب 10% بمعنى إلغاء نصف الخصم، وكان تاريخ الخطاب 15 مايو 2009.. لا أعرف أن أعبّر عن شكرى للقديسة العفيفة الأم الحنون التى حلّت أغلب المشاكل فى شهر مايو أيام احتفالات عيدها، بركة صلوات القوية فى المعونة تكون معنا وتحفظنا أنا وعائلتى.

51-مساندة القديسة دميانة 

كتبت لنا السيدة /ن. ح. ع.           مدينة 6 أكتوبر

ذهبت لقضاء خلوة فى دير القديسة دميانة وكنت أعانى من ظروف نفسية صعبة بسبب الخلافات الزوجية بينى وبين زوجى، فطلبت من القديسة دميانة أن تتدخل وتساعدنى قبل عيدها 21 يناير، ونذرت نذرًا وسأذهب مع أسرتى فى عيدها لإفى النذر؛ فالمشاكل كانت كالآتى: 
اتفقت مع زوجى على الإنفصال بسبب الخلافات المادية، إذ رفض دفع مصاريف القسط الثانى لمدرسة ابنتى، وأنا كنت مقيمة عند إسرتى وحامل فى الشهر السادس، وأحتاج إلى مصاريف الولادة. وكان هناك أيضًا صيدلية إيجار باسمى، فأخذها ومنعنى من الدخول، وهكذا أيضًا الأثاث الذى اشتريته قى منزلى، منعنى عنه.. فطلبت من أمى الحنونة القديسة دميانة أن تتدخل، ونذرت عُشر ما أحصل عليه من زوجى، فكانت الإستجابة سريعة جدًا كالآتى:

ساعدتنى فى فسخ عقد الصيدلية مع المالك، وحدثت مكالمة بينى وبين زوجى وأعطانى مصاريف المدرسة لمدة ثلاث سنوات، ووافق أن يعطينى مفتاح المنزل لأخذ الأثاث، وأن يعطينى مصاريف الولادة والمولود، وأن يدفع مصاريف الشهور من أول ما نزلت من المنزل. وليس هذا فقط من تدخل أمى الحنونة العفيفة دميانة، بل الأكثر من هذا كانت ابنتى معه، فطلبت من القديسة دميانة وفى نفس اليوم أخذت ابنتى..

شكرًا للقديسة دميانة على مساعدتها لىّ فى أمورى الصعبة
. 
52-النجاح فى الامتحان 

كتبت لنا السيدة/ سالى عطا لله ميلاد
طنطا 47 ش محمد أبو سعدة متفرع من شارع كفر عصام
أرسلت لنا بالبريد الإلكترونى تحكى عن عمل الرب معها بواسطة القديسة العظيمة دميانة:

أنا مقيمة حاليًا فى قطر وأشكر القديسة دميانة على عطاياها ومساعدتها لى ولأسرتى دائمًا. بدأت علاقتى بالقديسة دميانة وأنا صغيرة؛ كنت أذهب إلى الدير فى نهضتها. وارتبطت بها جدًا عندما كنت فى الكلية. وكنت وقتها أقرأ كتب معجزاتها، ووجدت معجزة لإحدى الأخوات قالت لها: لو نجحتينى سأكتب المعجزة، فكانت أعصابى تعبانة جدًا ومتوترة أثناء فترة الامتحانات حيث كان معى مواد من السنة السابقة فى كلية الصيدلة والمواد ثقيلة جدًا. فطلبت معونة القديسة دميانة من كل قلبى وقلت لها: لو نجحتينى وطلعت من غير مواد هذه السنة؛ سأكتب المعجزة، وفعلا بقوة صلواتها نجحت من غير مواد رسوب، بل وبتقدير جيد.أشكر القديسة دميانة على عطاياها..

كُتبت 4 فبراير 2010م. 
53-الحصول على رخصة

كما كتبت أيضًا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقعة السابقة

سافرت قطر مع زوجى بعد تخرجى من كلية الصيدلة، وكان لابد من اجتياز امتحان رخصة لأستطيع الإقامة فى البلد، وللحصول على عمل، وبالنسبة لى الشغل ضرورى جدًا لأكمل مع زوجى فى هذه البلد لارتفاع مستوى المعيشة بطريقة عالية جدًا.
وكان الامتحان مكوّن من جزئين أحدهما تحريرى والآخر شفوى، والرسوب فى الواحد يلغى الآخر، ولى ثلاث فرص فقط لإعادة الامتحان، ولكن الفرق بينهم ستة أشهر، وهذه مدة كبيرة.
وكنت خائفة لأن الكتاب كان كبير وبه معلومات كثيرة، وأنا لست متفرغة، معى ابنتى وهى صغيرة ولا تسمح لى بمسك أى كتاب، فكان وقت المذاكرة أثناء نوم الطفلة، وقبل المذاكرة كنت أقرأ معجزة من كتاب القديسة دميانة..

وأثناء قراءتى فى كتاب المعجزات الجزء الثامن، وقعت عينى على معجزة بعنوان "الحصول على  المعادلة"، قلت لها لو نجحتينى فى الامتحان؛ سأكتب المعجزة وأُرسلها للدير..
دخلت الامتحان التحريرى ولكن للأسف لم أوفق فيه جيدًا، وبالنسبة للامتحان الشفوى الوقت قبله كان صغيرًا غير كاف لمذاكرة كل الكتاب، فطلبت من القديسين أن يُجيبوا عنى، وأخذت معى كتاب معجزات القديسة دميانة، نشكر ربنا  اجتزتُ الامتحان بنجاح على الرغم من أن نتيجة هذه السنة كانت سيئة جدًا، ومجموعة كبيرة لم ينجحوا، ورجعوا إلى بلدهم. 
أشكر ربنا والقديسة دميانة وجميع القديسين، وأنا بأوفى بوعدى معها وكتبت المعجزة. بركة صلواتها تكون معنا.

54-عودة الذهب المفقود

كتبت لنا السيدة/ والدة كرستين وليديا  

شارع العشرينى 2 المنشاوى من العشرين 

ت:  0102504469

كان لديها قطعة ذهب غالية الثمن وفقدتها، فأخذت تبحث عنها فى كل أركان المنزل، فلم تجدها. وقامت بنقل الأثاث لعلها تجدها، ولكن دون جدوى، ليس لها أى أثر، حتى فقدت الأمل فى إيجادها.

بعد خمس سنوات من هذا الحدث كانت تقرأ فى كتاب معجزات القديسة دميانة، وقرأت معجزة السيدة التى فقدت ذهبها أثناء فترة الاحتفال، وقررت أنها لن تأت لزيارة الدير السنة التالية، وبعد سنتين من فقدها الذهب جاءت إلى الدير وهى تضع الخيمة وجدت فى أرض الاحتفال الزراعية الذهب المفقود، فتأثرت بهذه المعجزة جدًا وطلبت من القديسة دميانة أن تساعدها فى أن تجد قطعة الذهب المفقودة.. فلم تتأخر عليها سريعة الندهة بعد الخمس سنوات من ضياعها، إذ بها وهى تفتح النيش وجدت قطعة الذهب أمامها، ففرحت كثيرًا، ولكن فرحتها بالقديسة دميانة جعلتها تهديها هذه القطعة عرفانًا بالجميل
. 

كتبت فى ديسمبر 2009م. 

55-تحامى عن المظلومين 

كتبت لنا السيدة / ع. ن. س.            كندا

هنا فى كندا نظامًا؛ لابد أن يكون لكل أحد تأمين على سيارته وأن يدفع مبلغًا من المال كل شهر، وعند وقوع أى حادث أو تلامس بين سيارتين؛ مقدار التأمين يرتفع كثيراً. وحدث أثناء رجوعى من عملى على الطريق السريع أن السيارة التى أمامى فرملت فجأة، فكان لابد لى أن أفرمل أنا أيضاً. وفجأة نزل رجل وامرأة من السيارة التى أمامى، ولم يعطونى فرصة للتفاهم؛ على الرغم من أن سيارتى كانت سليمة وسيارتهم أيضًا، فلو كان هناك أى تلامس بين السيارتين؛ لكانت سيارتى تحطمت تمامًا، إذ أن سيارتهم SUV عالية، وسيارتى أنا عادية. ولكن ما حدث أن تعرّض الرجل لى، ومنعنى من القيام بسيارتى، وقال لى هذا غير قانونى، وطلب منى بياناتى، وشركة التأمين التابعة لها. وبالفعل أعطتهم البيانات، وبسرعة تركونى ومضوا، وكان من المفروض يعطونى بياناتهم أيضًا. ولكن لم يعطونى شيئًا.

وعندما رجعت إلى منزلى، نصحنى زوجى بأن أتصل بشركة التأمين لئلا يشتكونى بأنى صدمت سيارتهم ويطلبوا تعويض كبير، ونصحنى زميلى بالعمل أن أبلغ الشرطة لئلا يكونوا مُحتالين فى النصب.

اتصلت بالشرطة، ولكن لم يستطيعوا مساعدتى لعدم معرفة بيانات السيارة الأخرى، ولا يوجد إثبات لكلامى. وفى اليوم التالى ذهبت لشركة التأمين وقصيت عليهم ما حدث، والتقطوا صور لسيارتى لإثبات أنها سليمة، ووضعوها فى الملف الخاص بى. وفى نفس اليوم اتصلت السيدة التى إدعّت إنى صدمت سيارتها لتطلب مبلغًا من المال وتركت اسمها وتليفونها. فطلبتُ الشرطة، وذهبوا ليفحصوا سيارتها وإحضار كل بياناتها، ولكن مع الأسف هذه السيدة أقنعت ضابط الشركة أنى لمستها وأنها تريد تعويض لتصلح به سيارتها، وأرته سيارة ملكها وليست بالإيجار كما أدعت وقت التلامس..

وتصليح السيارات هنا مرتفع جدًا.. اتصل بى ضابط الشرطة ليعطينى كل بياناتها، وأبلغنى أنها سوف تضع شكوى رسمية مع شركة التأمين. وفى خلال هذه المشكلة كنت أصلى وأطلب شفاعة جميع القديسين وأعمل لهم تمجيدًا.

وبدأت شركة التأمين تحقق هل حدث فعلاً هذا التلامس، وعندما شعرت أن المشكلة تعقدت، وأن شركة التأمين سوف تزود الاشتراك الشهرى فترة لا محالة من ثلاث إلى ست سنوات. 

طلبت من كل قلبى وبحرارة شديدة القديسة دميانة والأربعين عذراء، ونذرت أن أكتب المعجزة لو وقفت بجوارى وحلت المشكلة. لا أقدر أن أعبّر عزيزى القارئ عن سرعة استجابة أمى الحنون القوية فى المعونة العظيمة دميانة، إذ أن شركة التأمين أرسلت شخصًا آخر لأخذ بعض الصور وكانت سيارتى قديمة ومليئة بتجريح فى الدهان، وبعد أيام قليلة أتصل بى شخص من شركة التأمين وأبلغنى أنهم اعتبروها شكوى خاطئة، وطمأننى أن التأمين سوف لا يرتفع أو يتأثر بهذه الشكوى.

شكراً للقديسة دميانة التى لا تترك أولادها فى شدائدهم. 

كتبت فى مارس 2010م.
56-زوال الورم دون جراحة 

كتب لنا الأستاذ/ عبد الملاك عبد المسيح - البحيرة 

فى أحد أيام شهر يوليو 2009 فى الأجازة الصيفية ذهبت إلى كنيسة مارجرجس بدسوق لألتقى بأحد أصدقائى، وكانت هناك بعض أعمال الترميمات، فوقعت على ذراعى الأيمن، مما تسبب فى تورمه مع الكف والأصبع الصغير. وكانت تظهرعلى ذراعى أعراض الكسر من شدة الورم والألم.

فأتصلت إحدى الخادمات بوالدى فحضر وأخذنى إلى الطبيب الذى وضع ذراعى كله فى الجبس. وكنت أبكى من شدة الألم  وأطلب شفاعة القديسين من أجل شفاء ذراعى. وبعد مدة فُك الجبس وكان شكل الكف غريب، ويوجد ورم مثل حجم الليمونة الكبيرة فى ظهر الكف أسفل الأصبع الصغير. عرضته على الطبيب المعالج الذى قال لابد من إجراء جراحة لإزالة الورم، ولكنى خفت خوفاً شديداً.

 وجاء ميعاد زيارة أهالى الراهبات بدير القديسة دميانة، وحضرت مع أسرتى لزيارة عمتى الراهبة هناك بالدير، ودخلت كنيسة القبر وطلبت من القديسة دميانة بلجاجة أن تشفى ذراعى وتعالج الألم  بدون جراجة، وأن أستخدم يدى بشكل طبيعى فى الكتابة والمذاكرة. وحصلت على صور وحنوط من عمتى الراهبة التى أطمأنتنى بكتابة اسمى فى صلوات الراهبات فى تسبحتهم فى نصف الليل.
وجاءت إستجابة القديسة دميانة سريعة؛ إذ شفت يدى وصارت سليمة 100% والورم اختفى تدريجيًا..

فشكرًا للقديسة دميانة التى أتمت شفائى، بل ووقفت بجانبى فى الترم الأول من الصف الثالث الإعدادى، وأطلب منها أن تساعدنى فى الترم الثانى لكى أحصل على مجموع عالٍ. شكرًا لأمى الحنون التى لا تترك أولادها. 

كتبت فى 7 مارس 2010م.
57-أعطتنى علامة
أرسلت لنا السيدة/ ر. ن.   الإمارات العربية المتحدة
فى أحد الايام لاحظت عدم وجود الدبلة فى يد زوجى،  فقام بالبحث عنها فى كل الشقة وهو يؤكد إنها كانت معه. ورغم أن زوجى يخاف الله، إلا أن الشيطان جعلنى أفكر بالشك فيه، وإنه يخوننى. ثم تذكرت أنه قام بتنظيف حوض السمك فى المنزل وربما تكون الدبلة سقطت فيه. فطلبت منه أن يبحث بداخل الحوض، ولكنه قال أن تنظيف الحوض كان منذ أسبوع، وأما الدبله كانت معه بالأمس.

فقمت أنا بالبحث عنها وطلبت وقتها من القديسة دميانة أن تجعلنى أجدها حتى لا أشك فى زوجى، وأتأكد إنه برىء، وأعرف إنها معى بالفعل. وقبل أن أكمل الكلام بداخلى وجدت الدبلة بين الزلط فى الطبق الذى كنت بحثت فيه من قبل.. ففرحت جدًا بمساعدة القديسة دميانة لى وتلبيتها لطلبتى بطمأنينتى إنها واقفة معنا ولا تتركنا، وأخبرت زوجى بمعونة السماء وسرعة الاستجابة.

كُتبت فى 22 مارس 2010م.
58-الحصول على رخصة القيادة

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقعة السابقة 

كنت أرغب فى الحصول على رخصة القيادة، ومن المعروف أن هذا الموضوع صعب جدًا فى دولة الإمارات، وأنا بالفعل لى عامين أدخل اختبارات القيادة وأرسب فيها. ولكن هذه المرة طلبت القوية فى المعونة القديسة دميانة والقديس سيدهم بشاى، وفى يوم الاختبار كان معى كتاب معجزات للقديسة دميانة. وبعد قيادتى للسيارة فتحت الكتاب وإذ بى أقرأ معجزة تقول "سهل مجرى الحياة"، وكانت هذه بالنسبة لى علامة واضحة من القديسة دميانة بالنجاح فى الإختبار رغم إنى لم أقم بقيادة السيارة بشكل صحيح،  وأشكر ربنا بالفعل حصلت على الرخصة ببركة صلوات القديسة العظيمة الشهيدة دميانة. 

59-أخرجت المستأجرين بدون مشاكل 

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الوقائع السابقة 

كان لدينا شقة فى 6 أكتوبر وقمنا بتأجيرها إيجار جديد وطلبنا من المستأجرين أن يقوموا بالدفع طرف والدى فى منزله، الذى يسكن فى منطقة بعيدة عن 6 أكتوبر حيث إننا كنا فى الإمارات، فوافقوا حتى نكتب العقد معهم. وأثناء كتابة العقد أخطأ زوجى وشطب على عبارة أن يجدد العقد بخطاب منه وكتب يجدد شفاهيًا.

وبعد أن سافرنا من مصر بدأوا بالمراوغة فى دفع الإيجار، وأصبحوا يدفعونه كل شهرين، ولم يلتزموا بالذهاب إلى والدى بل كانوا يتفقوا معه أن يتقابلوا عند أحد محطات المترو وكان والدى ينتظرهم عدة ساعات ولا يذهبوا له. كما أثاروا بعض المشاكل مع سكان العمارة، وعند اقتراب مدة نهاية العقد حاولنا الاتصال بهم لإخبارهم أننا لن نجدد العقد. ولكن فى كل مرة لم نجد أحد بالشقة, فقمنا بالاتصال بوالدة الزوجة المستأجِرة لكى نطلب منها العقد وإخلاء الشقة، فأخبرتنا بأن زوج ابنتها مسافر خارج القاهرة ومعه العقد، وهنا قلقت جدًا أن يجدد تلقائيًا ويقولوا إننا أخبرناهم شفهى..

وهنا التجأت للسيدة العذراء مريم والقديسة دميانة والبابا كيرلس وطلبت منهم أن السكان يخلوا الشقة بدون مشاكل عند نزولى مصر، وكتبت هذه الطلبة فى كتاب معجزات القديسة دميانة، وبالفعل بعد نزولى مصر علمت من أحد الجيران انهم أخذوا أثاثتهم من الشقة، وتبقى أن نأخذ منهم العقد، فأجلوا أكثر من مرة، ولكن زوجى أخبرهم أنه سيكتب محضر فى القسم لعدم رغبته فى تجديد العقد. فاتصلوا بأحد الأشخاص المسيحيين من طرفهم لكى يسلَّمنا العقد. ونشكر ربنا استلمنا العقد بدون أى مشاكل أو قضايا.
60-شفاء كيرلس من القرحة 

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقائع السابقة 

مرض ابنى كيرلس بارتفاع فى درجة الحرارة، فذهبت به للطبيب الذى كتب له على مضاد حيوى وخافض للحرارة. ولكن بعد مرور أربعة أيام لم يتحسن، بل وشعر بألم فى معدته ورفض الأكل، وبدأ وزنه يقل. فذهبنا مرة أخرى للطبيب الذى أكّد أنه يتحسن، ومن الممكن أن نضع له محاليل لتعويضه عدم الأكل، ووثقنا فى كلام الدكتور..

ولكن كيرلس ظل يؤكد لنا وجود ألم فى معدته، حتى وصل إلى مرحلة عدم القدرة على المشى، ولا الخروج للتنزه خارج المنزل. وهنا قررنا أن نذهب إلى طبيب آخر، الذى شخّص بوجود التهاب واضح فى حلقه، وحوّلنا على طبيب جرَّاح الذى قال الولد يعانى من قرحة فى المعدة؛ وهذا بعد أن قمنا بعمل تحاليل وأشعة بالسونار, وفى هذا اليوم بدأ كيرلس يتقيّأ دم. وهنا تشفعت بالسيدة العذراء مريم، والقوية فى المعونة القديسة دميانة دميانه، واتصلت بالراهبات فى الدير ليصلّوا من أجله ويضعوا اسمه على القبر، لأنى كنت أخاف أن يكون سرطان وليس قرحة، حيث قال الطبيب لابد من عمل منظار للتأكد من ذلك، ولم نوافق لصعوبته على طفل 7 سنوات، ولأنى مررت بهذه التجربة مع والدتى..

أشكر ربنا ببركة صلوات القوية فى المعونة العفيفة دميانة تحسّن كيرلس وأصبح يأكل كل شيء طبيعى وعاد إلى المدرسة بعد تغيُّب عشرة أيام. 

61-انجاب مينا 

كتبت لنا (فى نفس التاريخ) صاحبة الواقائع السابقة 

كنت أريد إنجاب طفلاً آخر، ولكنى أعانى من ضعف فى التبويض، لذلك أخذت الكثير من الأدوية وهكذا زوجى كان محتاج لبعض من الأدوية، ولكن الطبيبة لم تعطنى أملاً، وقالت لى نشكر ربنا على كيرلس. 
تشفعت بالقديسة العذراء مريم والشهيدة العفيفة دميانة، ونذرت لو أعطانى الله طفل، سأكتب هذه المعجزة أيضًا للدير، وطلبت من زوجى أن نتوقف عن الأدوية، وربنا لو أراد بشفاعة القديسين سيعطينا. فلم تتأخر علينا القوية فى المعونة الأم الحنون العفيفة دميانة، وأشكر الرب الآن معى مينا.
62-جيد جداً فى المهارات الموسيقية 

كتبت لنا الآنسة/ميرفت يوسف داود   ت: 0142576828
قرية أبو السعود. مركز الفيوم . محافظة الفيوم

أقدّم الشكر أولاً لربنا يسوع المسيح على محبته لنا ووقوفه معنا بصلوات القديسة دميانة، فلقد حدث معى الكثير من المعجزات بصلواتها وتضرعاتها، وأطلب منها أن تسامحنى على تأخرى فى كتابة هذه المعجزة:
أنا طالبة بكلية تربية أساسى الفرقة الثالثة بمحافظة الفيوم، وحينما كنت فى الترم الأول بالفرقة الثانية؛ أخذتُ القديسة دميانة؛ قديسة مادة المهارات الموسيقية؛ سلّمت لها هذه المادة. وعلى الرغم من قلة الأوراق التى لهذه المادة؛ إلا أنها صعبة فى استرجاع ما تم مذاكرته، حيث إن كل معلومة جديدة تلغى المعلومة السابقة مما تم مذاكرتها. وهذا إلى جوار أنى لم أتمكن جيدًا من الإجابة على سؤال الدكتورة فى امتحان أعمال السنة لهذه المادة.. تهاونت بها لأنها مادة ثقافية وليست من المواد التى سوف أدرسها بعد التخرج حيث إن تخصصى هو لغة إنجليزية، وليس مهارات موسيقية. وبعد خروجى من امتحان أعمال السنة، ندمت على عدم مذاكرتى.. ورفعت قلبى إلى ربنا، وصرخت إلى القوية فى المعونة القديسة دميانة والشهيد العظيم مارجرجس وتمنيت أن أحصل على تقدير جيد جداً. ونذرت إذا وقفت معى القديسة دميانة وحصلت على هذا التقدير، أن أكتب المعجزة.

وعندما جاء موعد الامتحان النظرى أُصبت بقلق شديد، ولم أنم طوال الليلة السابقة للامتحان من شدة الخوف من هذه المادة. وقبل الامتحان مباشرة، شعرت بصداع لعدم نومى، وقلقت جدًا من عدم التركيز لإجابة الأسئلة.. ولكن بصلوات قديسة الطلبة الشهيدة دميانة جاءت الأسئلة سهلة، وأجبت عليها بدرجة تجعلنى مطمئنة، واستمريت فى طلبى من القديسة دميانة أن أحصل على تقدير جيد جداً فى هذه المادة.

فلم تتأخر عنى أمى الحنونة، وحصلت على التقدير الذى تمنيته، بركة صلواتها وتضرعاتها تشملنا كلنا، آمين.

63-القديسة دميانة شفيعة الطلبة

كتبت لنا الآنسة/ كريستينا جمال وهبة 

 14 ش أبوزر الغفارى–الزقازيق–الشرقية

ت:   0102441842 

أنا طالبة بالفرقة الأولى بكلية تربية قسم فرنساوى، وفى الترم الأول فى شهر يناير كان امتحان مادة القواعد فى غاية الصعوبة وغير متوقع، ولم أستطع الإجابة على الأسئلة المطلوبة بالكامل. وبالتالى حصلت على تقدير ضعيف فى هذه المادة ومادة أخرى معها. 
وفى الترم الثانى كنت خائفة من عدم النجاح فى هذه المادة، ذهبت لدير القديسة دميانة وطلبت من القوية فى المعونة أن تقف بجانبى وتهبنى النجاح فى هذه المادة بتقدير مقبول فقط بدون درجات الرأفة، وأن أحصل على التقدير العام مقبول فقط.  ولكن كانت استجابة القديسة دميانة أكثر مما طلبت؛ فقد ظهرت النتيجة، وكانت المفأجاة أنى حصلت على التقدير العام جيد مرتفع وحصلت على تقدير مقبول فى هذه المادة، وما هذا إلا بصلوات القديسة العظيمة دميانة التى لا تترك أولادها وقت شدائدهم. 
كُتبت فى فبراير 2010م.
64-الشفاء من فتق

سجلت لنا السيدة/ هايدى نبيل سعد 

10 ش الأسواق –الجلاء -المنصورة  ت: 050237345
بصلوات القديسة دميانة رزقنا بطفل أسميناه يوسف، وبعد عملية الختان أصيب بفتق شديد فى حجم البلية، وقد قالت طبيبة الأطفال المتابعة للطفل منذ ولادته إنه لا يتم الشفاء إلا بالجراحة، لكن ممكن ننتظر حتى يكمل ستة أشهر. فصليت ولجأت لمعونة القديسة دميانة، وطلبت منها أن أعمد طفلى بديرها، وتشفيه. ونذرت أن أسجل المعجزة.

وببركة صلواتها تمجد الرب ومد يده وشفاه بعد معموديته مباشرة فى نفس اليوم. وقد تأكدت من الطبيبة التى فحصته أكثر من مرة على أنه تم الشفاء.

كتبت فى 11 ديسمبر 2009م.

65-شفاء فقد السمع

حدثت هذه المعجزة لإحدى طالبات الرهبنة بدير القديسة دميانة اسمها/ ف. ث. بكالوريس صيدلة

فى صباح يوم السبت 13 فبراير 2010 استيقظت الأخت طالبة الرهبنة – تبلغ من العمر 24 سنة- وفوجئت بفقد السمع بالأذن اليسرى، دون أى سبب، أو دخول أى شيء إطلاقًا مثل ماء أو خلافه.. وعندما استمر هذا الفقدان حتى مساء نفس اليوم؛ قامت إحدى الراهبات الطبيبات بالدير بالاتصال بالدكتور/ صفائى كامل إستشارى جراحة الأنف والأذن والحنجرة بالقاهرة؛ الذى فاجأنا بأن هذه الشكوى قد تكررت فى عيادته فى نفس الأسبوع، وتشخيص الحالة هو فيروس أصاب العصب السمعى. فأمر فى الحال بعلاج مكثف من الكورتيزون مع بعض الأدوية لتحسين الدورة الدموية التى تصل إلى الأذن، وحقن فيتامين ب لتقوية العصب لمحاولة تغذية العصب جيداً، وكل ذلك لكى يعاكس تأثير الفيروس على قدر الإمكان. وطلب أيضًا أخذ حقنة (ديبروفوس) فى الحال –بعد مكالمة الراهبة الطبيبة له مباشرة- مع أخذ شريط كامل كورتيزون (هوستاكورتين أتش) يومياً، بجرعة قرصين خمس مرات يومياً لمدة 5 أيام (أى خمسون قرص كورتيزون فى خلال خمسة أيام)، وقال للراهبة الطبيبة بعد مرور هذه الخمسة أيام تذهب الأخت لعيادته بالقاهرة للكشف وعمل مقياس للسمع ومعرفة تطورات الحالة. 

وفعلاً بدأت الأخت فى الحال بأخذ هذا الكورس المكثّف من العلاج، واستمرت على أخذ هذا العلاج المكثف ولكن شعرت بأنها لا ترى جيداً حتى أثناء ارتدائها النظارة، وشعرت بتغيير ملحوظ فى مستوى نظرها فى خلال هذه الأيام المعدودة. وفعلاً تم الذهاب إلى الدكتور صفائى يوم الجمعة 19 فبراير 2010 الذى قام بعمل مقياس سمع ولاحظ ضعف السمع، وقال إن هناك حالات مرت عليه خلال فترة قريبة بنفس هذه الأعراض، بل قال هو نفسه قد أصابه هذا الفيروس فى نفس توقيت هذه الأيام. وأشار على أن تكمّل العلاج بهذه الجرعات العالية من الكورتيزون لكى تُنقذ ما يمكن إنقاذه من السمع. وقد شكت له الأخت من ضعف النظر، فقال إن الفيروس أثّر على العين، وأكّد هذا بأنه هو أيضًا يشعر بهذا الإحساس فى ضعف نظره الشخصى. وأشار على عمل فحص لقاع العين. فذهبت الأخت للدكتور رياض فكرى أستاذ جراحة العيون بهيئة المستشفيات والمعاهد التعليمية فى يوم السبت 20 فبراير 2010 وشكت له من الأعراض، فلاحظ هو بدوره بروز العين اليسرى إلى الخارج بصورة ملحوظة، كما لاحظها أيضاً كل من كان حولها المتواجدين فى عيادته –العين اليسرى التى فى نفس جهة الأذن الفاقدة السمع بها. فطلب عمل أشعة مقطعية على الجيوب الأنفية فى نفس اليوم، وقد أمر أن تكون فى غاية السرعة بدون أى تأخير، وكتب رسالة موجهة إلى الأستاذ الدكتور/ شريف رأفت، دكتور الأنف والأذن يشرح فيها الحالة.

وإليك صورة من هذه الرسالة بإمضاء من الدكتور رياض:
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عرض الراهبات حالة مرض الأخت على سيدنا نيافة الحبر الجليل الأنبا بيشوى رئيس الدير، الذى تأثر جدًا لأجلها، وقام بالصلاة على رأسها ورشمها بالزيت، ودعى لها بالبركة والشفاء، واهتم جدًا بحالتها هذه. 

خرجت الأخت من عيادة دكتور رياض متوجهة لإجراء الأشعة، وأثناء عمل الأشعة كانت دائمة الصلاة إلى القديسة دميانة طالبة معونتها وأن تتدخل حسب مشيئة الرب.

وتوجهت إلى الدكتور شريف رأفت دكتور الأنف والأذن الذى رأى الأشعة وكشف على أذنها، وكانت المفاجأة الكبرى حيث وجد الأشعة سليمة، وقام بشفط جزء بسيط من الشمع لا يتعدى حجمه النصف سنتيميتر، وبدون أى غسيل للأذن. الأمر الذى أذهل الجميع، حيث من الممكن وجود شمع أكثر من ذلك عشرات الأضعاف فى أى أذن ولا يتسبب فى فقد السمع أو حتى مجرد انسداد بالأذن. وفى ثوان معدودة عاد لها السمع كما كانت من ذى قبل، بعد أن كانت فاقدة السمع لمدة أسبوع كامل بإحدى أذنها، وحتى قبل ذهابها للدكتور شريف بدقائق..

وهذا كان بفضل أمنا الحنونة القوية فى المعونة التى حوّلت الفيروس إلى قطعة شمع صغيرة جدًا، وأنقذت الابنة من فقدان السمع.

ثم بعد عشرة أيام ذهبنا إلى الدكتور رياض فكرى كما كان قد طلب من أول زيارة، قبل حدوث المعجزة. فوجد أن العين سليمة وليست جاحظة، ولا تحتاج حتى إلى تغيير النظارة.

نشكر الرب وقديسته أمنا الحنونة العفيفة دميانة.

تمت المعجزة فى 20 فبراير 2010م.
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� ) أى فى سنة 2006 حيث كتب هذه الأمور  فى أغسطس 2009م.غسطس أغسطس 2009


� ) الوضع السليم هو أن أحد الآباء الكهنة يصلّى على المريض ويدهنه بالزيت (انظر رسالة يعقوب الرسول 5: 14)


� ) أحيانًا تُرسل العذراء مريم إحدى بناتها القديسات كالقديسة دميانة ومعها الأربعين عذراء، وكذلك رئيس الملائكة الجليل ميخائيل يفعل ذلك، ومعروف أنه شفى الشهيدة دميانة أثناء تعذيبها وظهر لها.   


� ) نيافة الأنبا بيشوى لا يرتاح للحقن المجهرى بدون شروط كثيرة تحفظ سلامة كل جنين، وعدم استخدام الأجنة لآخرين وعدم قتل بعضها، وكذلك كل ما هو خادش للحياء. لذلك قال لهم: اصبروا بعيدًا عن مثل هذه الأشياء إتكالاً على عمل الرب بصلوات القديسة دميانة.


� ) الأهم من ذلك أن يغرسوا الإيمان فى قلوب أبنائهم، وأن يحافظوا عليهم من العثرات الشديدة فى بلاد المهجر.


� ) كان الأفضل أن يطلب إنجاب الولد من البداية لأن كثير من العائلات ينجبون بناتًا كثيرات سعيًا وراء إنجاب الولد الذكر، فتكون النتيجة إنجاب كثير من البنات، مما جعل عدد الشابات أكثر من الشبان، وذلك منذ أن بدأ تنظيم النسل منذ أكثر من ثلاثين عامًا. فمن أين سيأتى عرسان لمئات الآلاف من الشابات الزيادة لسبب فرق العدد، مهما فتحنا باب التكريس والرهبنة للبنات محبات البتولية؟! وهل تتسع الأديرة وبيوت التكريس لكل هذا الفرق الكبير؟.  


� ) الأفضل إذا كانت الخلافات على الأمور المادية فقط؛ أن تصطلح مع زوجها بعد أن تم حل كل هذه الخلافات بصلوات القديسة دميانة. أو أن تطلب منها مصالحتها مع زوجها إن كانت هناك عقبات أخرى لا تتعارض مع شريعة الإنجيل.


� ) هكذا يَرتفع قلب الإنسان فوق مستوى العالم المادى حينما يتلامس مع العالم الروحى.
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